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ESBORRANY DE L’ACTA NÚM. 7/2015 
 

PLE MUNICIPAL 
 

Sessió ordinària 
 

30 d'abril de 2015 
 
 
 
DATA: 30 d'abril de 2015  
 
HORA DE COMENÇAMENT: 19.05 
 
HORA D'ACABAMENT: 20.30 
 
LLOC: Sala d’actes de les dependències de l’Àrea d’Alcaldia  
 
PRIMERA CONVOCATÒRIA.  
 
MEMBRES ASSISTENTS:  
 

Carles Ruiz Novella Alcalde-president PSC-PM 
Maria Salmerón Chacón  1a. Tinenta d'alcalde PSC-PM 
José Luis Atienza Ferrero 2n. Tinent d'alcalde ICV-EUiA 
Joaquin Guerrero García 3r. Tinent d'alcalde PSC-PM 
José Luis Nicolás Arocas 4t.Tinent d'alcalde PSC-PM 
Gisela Navarro Fuster 5a. Tinenta d'alcalde  PSC-PM 
Pere Gutiérrez Alemany 6è. Tinent d'alcalde PSC-PM 
Josefa Miret Llauradó  Regidora PSC-PM 
Carmen Cruz Gimeno Berne Regidora PSC-PM 
Maria Gato Fernando Regidora PSC-PM 
Verónica Arasil García Regidora PSC-PM 
Gracia Sancho Ruiz Regidora PSC-PM 
Anselmo Sánchez Ramírez Regidor PSC-PM 
Sergio García Pérez Regidor PP 
José Padilla Roig Regidor  PP 
María José Diaz Algarín Regidora PP 
Antonio Casalvazquez Jiménez Regidor PP 
Sílvia Cangueiro Márquez Regidora PP 
Carles Lozano Ferrer Regidor CiU 
Esther Lligadas Rivas Regidora CiU 
Idoia Baixench Rodríguez Regidora ICV-EUiA 
Encarna García Jiménez Regidora  ICV-EUiA 
Alberto Delgado Sánchez  Regidor PxC 
Carmen Tatjé Benejam Regidora No adscrita 
Adrià Muros Alcojor Regidor No adscrit 

 
Marcel·lí Pons i Duat Secretari general, que actua de secretari 

fedatari 
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També hi assisteixen: 
 
Laura Almonacid Lamelas Interventora general 
Enric Casas Gironella Cap del Gabinet d’Alcaldia 
Susana Closa Castella Directora en cap 
Rosa M. Gallardo Romero Directora de l’Àrea de Serveis Personals 

 
1. APROVAR ELS ESBORRANYS DE LES ACTES DE LES  SESSIONS 
ANTERIORS: EXTRAORDINÀRIA, EN FUNCIONS DE JUNTA GENERAL DE 
LA SPM VILADECANS QUALITAT, SL; I ORDINÀRIA, REALITZADES EL DIA 
26-03-2015.- 
 
L’alcalde obre la sessió i sotmet a votació l’aprovació de l’esborrany de l’acta de 
la sessió extraordinària anterior, en funcions de Junta General de la SPM 
VILADECANS QUALITAT, SL, realitzada el dia 26 de març de 2015, la qual va 
ser aprovada per unanimitat. 
 
A continuació se sotmet a votació l’aprovació de l’esborrany de l’acta de la 
sessió ordinària anterior, realitzada el dia 26 de març de 2015, la qual també va 
ser aprovada per unanimitat. 
 
2. CORRESPONDÈNCIA I DISPOSICIONS OFICIALS.- 
 
El secretari dóna compte i la corporació resta assabentada de la 
correspondència i les disposicions per al seu interès: 
 
1) BOP de 17 de març de 2015. Ajuntament de Viladecans. Àrea d’Alcaldia. 

Acció Municipal. Solidaritat i Cooperació. Anunci de 6 de març de 2015, de 
convocatòria de concurs públic i les bases específiques per concessió de 
subvencions de l’Ajuntament de Viladecans, per a projectes de cooperació al 
desenvolupament i solidaritat amb els pobles més desfavorits, per l’any 2015. 

 
2) Ídem. de 26 de març de 2015. Ajuntament de Viladecans. Àrea de 

Planificació Territorial. Edicte de 12 de març de 2015, relatiu a aprovar 
definitivament el Projecte de reparcel·lació del Pla de millora urbana del 
sector ABB-NEDERLAND de Viladecans (Decret d’Alcaldia, de 09-03-2015). 

 
3) Ajuntament del Prat de Llobregat. Escrit de 23 de març de 2015, pel qual 

comuniquen l’aprovació definitiva de la modificació dels Estatuts del Consorci 
per a la Protecció i la Gestió dels Espais Naturals del Delta del Llobregat. 

 
4) Decret del tinent d’alcalde delegat, de 5 de març de 2015, relatiu a aprovar la 

convocatòria i les bases reguladores del procés de selecció per a la creació 
d’una borsa de treball de la categoria d’oficial 1a. d’oficis, per a cobrir 
possibles substitucions de caràcter temporal de la plantilla de personal de 
l’Ajuntament de Viladecans. 

 
5) Ídem., de 18 de març de 2015, relatiu a aprovar la convocatòria i les bases 

reguladores del procés de selecció per a la creació d’una borsa de treball de 
tècnics mitjans, de l’àmbit de la formació i l’ocupació, per a cobrir possibles 
substitucions de caràcter temporal de la plantilla de personal de l’Ajuntament 
de Viladecans. 
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6) Ídem., relatiu a aprovar la convocatòria i les bases reguladores del concurs 

de mèrits per a la provisió temporal d’una plaça d’auxiliar tècnic especialista, 
adscrit al lloc de treball d’auxiliar tècnic serveis inspector de la via pública de 
l’Àrea d’Espai Públic. 

 
7) Ídem., relatiu a nomenar a la Sra. Anna Maria Torres Castany, funcionària de 

carrera, amb la categoria d’administrativa, amb efectes del 19 de març de 
2015. 

 
8) Ídem., relatiu a nomenar a la Sra. M. Alba Aliberch Jantorre, funcionària de 

carrera, amb la categoria d’administrativa, amb efectes del 19 de març de 
2015. 

 
9) Ídem., relatiu a nomenar a la Sra. Lucila Monzón Gálvez, funcionària de 

carrera, amb la categoria d’administrativa, amb efectes del 19 de març de 
2015. 

 
10) Ídem., relatiu a nomenar a la Sra. Josefa González Richard, funcionària de 

carrera, amb la categoria d’administrativa, amb efectes del 19 de març de 
2015. 

 
11) Ídem., relatiu a nomenar al Sr. Carlos E. Regueiro Patrón, funcionari de 

carrera, amb la categoria d’administratiu, amb efectes del 19 de març de 
2015. 

 
12) Ídem., de 25 de març de 2015, relatiu a aprovar la convocatòria i les bases 

reguladores del procés de selecció per a la creació d’una borsa de treball de 
la categoria de tècnic superior de gestió, de l’àmbit de la comunicació 
publicitària, per a cobrir possibles substitucions de caràcter temporal de la 
plantilla de personal de l’Ajuntament de Viladecans. 

 
3. MOCIÓ CONJUNTA DELS GRUPS MUNICIPALS (PSC-PM I ICV-EUiA) I DE 
LA REGIDORA NO ADSCRITA, DE SUPORT EN DEFENSA DE LES 
LLIBERTATS DEMOCRÀTIQUES I SINDICALS I EN SUPORT ALS 
ESTUDIANTS VAGUISTES ISMA I DANI.- 
 
ANTECEDENTS 
 
1. El passat mes de març el Congrés dels Diputats d’Espanya va aprovar la Llei 
orgànica de Seguretat Ciutadana, amb el rebuig ple de l’oposició. 
 
2. La polèmica llei ha ignorat la crida dels moviments socials, ONG’s i sindicats 
per la seva aprovació en defensa de les llibertats democràtiques. Aqueta llei, 
coneguda com “La ley mordaza”, es sustenta en un model de criminalització de la 
dissidència ideològica, sota la idea que aquesta dissidència altera l’ordre públic i 
la seguretat ciutadana. 
 
3. Però aquesta llei es una prova definitiva del seguit d’intents per exercir control 
social i ideològic sobre la població. A Espanya, els treballadors han exercit 
democràticament i constitucionalment  el dret a vaga durant més de 35 anys, 
sent considerat un dret de titularitat individual però d’exercici col·lectiu. Ara es 
qüestionat per les autoritats públiques. Nombroses acusacions i imputacions, 
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amb peticions de presó, dirigides contra el moviment sindical, el seus 
responsables i militants, o senzillament cap a treballadors que en exercici  legítim 
i constitucional del seu dret de vaga, es veuen intimidats i dissuadits de practicar-
lo. 
 
4. Aquesta situació és la que s’infereix ara ja de les múltiples causes i actuacions 
penals desenvolupades contra els treballadors i estudiants que han participat 
legítimament en les vagues convocades per les organitzacions sindicals  i 
estudiantils més representatives contra les reformes laborals, per suposades 
activitats delictives durant el desenvolupament de les mateixes. El resultat és 
que, avui dia, prop de 300 treballadors i treballadores, i joves estudiants amb 
afiliació sindical o no, sumen peticions de presó per més de 120 anys. 
 
5. Aquest és el cas de’n Daniel Ayyash i l’Ismael Benito, dos estudiants que 
cursen la seva segona carrera universitària a la Facultat de Física de la UB. 
Juntament amb el seu sindicat d'estudiants, l'Associació d'Estudiants 
Progressistes AEP, i el moviment estudiantil en general, van participar a la vaga 
general convocada per la gran majoria de forces sindicals el 29 de març de 2012. 
La seva participació va ser pacífica donat que no va registrar-se cap incident a la 
zona universitària del Campus Diagonal durant aquella jornada. 
 
Per tot això, DEMANEM els següents 
 
ACORDS.- 
 
PRIMER.-  DONAR SUPORT a  la "Campanya Isma i Dani absolució " per retirar 
les seves acusacions i els càrrecs imputats. 
 
SEGON.- MANIFESTAR que considerem inacceptable l’atac continuat als 
nostres drets constitucionals i, de manera singular, a la intervenció dels poder 
públics contra la llibertat sindical. 
 
TERCER.- REIVINDICAR la presumpció d’innocència de les persones que han 
exercit el seu dret a vaga, tot considerant que l’exercici democràtic i pacífic del 
dret a vaga no és cap delicte i no poden ser condemnat ningú per aquest fet. 
 
QUART.- EXIGIM la retirada de la Ley de Seguridad Ciudadana, i sol·licitem un 
debat consensuat entre totes les forces polítiques, així com un debat social per a 
la seva modificació, respectuosa amb els drets dels ciutadans i ciutadanes. 
 
CINQUÈ.- COMUNICAR aquests acords a la “Campanya Isma i Dani absolució”, 
al Govern de la Generalitat de Catalunya i al Govern de l’Ajuntament de 
Barcelona. 
 
Resultat de la votació: Aprovat per majoria absoluta – 16 vots a favor (PSC-
PM, ICV-EUiA i regidora no adscrita); 9 vots en contra (PP, CiU, PxC i regidor no 
adscrit); i cap abstenció. 
 

Carles Ruiz Novella Sí PSC-PM 
Maria Salmerón Chacón  Sí PSC-PM 
Joaquin Guerrero García Sí PSC-PM 
Jose Luis Nicolas Arocas Sí PSC-PM 
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Gisela Navarro Fuster  Sí PSC-PM 
Pere Gutierrez Alemany Sí PSC-PM 
Josefa Miret Llauradó  Sí PSC-PM 
Carmen Cruz Gimeno Berne Sí PSC-PM 
Maria Gato Fernando Sí PSC-PM 
Verónica Arasil Garcia Sí PSC-PM 
Gracia Sancho Ruiz Sí PSC-PM 
Anselmo Sanchez Ramirez Sí PSC-PM 
Jose Luis Atienza Ferrero Sí ICV-EUiA 
Idoia Baixench Rodríguez Sí ICV-EUiA 
Encarna García Jiménez Sí ICV-EUiA 
Carmen Tatjé Benejam Sí NA 
Sergio García Pérez No PP 
José Padilla Roig No PP 
María José Diaz Algarín No PP 
Antonio Casalvazquez Jimenez No PP 
Silvia Cangueiro Márquez No PP 
Carles Lozano Ferrer No CiU 
Esther Lligadas Rivas No CiU 
Alberto Delgado Sanchez No PxC 
Adrià Muros Alcojor No NA 

 
Hi va haver el debat següent: 
 
La Sra. Salmerón Chacón (PSC-PM), explica que aquesta moció es presenta 
conjuntament amb ICV-EUiA arran  d’alguns fets ocorreguts, en concret, a dues 
persones, però que volen fer extensibles a tots aquells treballadors, afiliats o no, 
que es veuen perseguits per exercir el seu dret de  vaga. Vol recordar que hi ha 
més de 300 treballadors que acumulen peticions per més de 120 anys de presó. 
Hi ha un enduriment excessiu davant del dret de  vaga, a més a més, amb 
l’anomenada “llei mordassa”, davant totes aquelles expressions que busquen la 
manifestació o la lliure concurrència de la gent per expressar les seves opinions. 
Hi estan en contra i pensen que és una qüestió que cal denunciar. 
 
El Sr. Padilla Roig (PP), “Vamos por partes. Primero quieren dar soporte a la 
campaña de absolución de Dani e Isma. Lo sentimos, pero nosotros no 
estábamos con ellos en el trascurso de los hechos, no podemos decir nada en su 
favor ni en su contra. Ni siquiera sabemos a qué acusaciones se enfrentan. 
Tampoco qué pruebas se han aportado contra ellos. Tampoco sabemos dónde 
fueron detenidos. Porque en su exposición lo único que dicen es que es la 
universidad no hubo incidentes y que cursan su segunda carrera. ¿Eso quiere 
decir algo? En los altercados se quemaron 300 contenedores y, según cifró en 
Alcalde de Barcelona, Xavier Trias, el coste de los destrozos en mobiliario 
urbano asciende a medio millón de euros. ¿Habrá que determinar quién es el 
causante de eso o no? ¿O en una huelga vale todo? Ustedes piden que se les 
absuelva, nosotros pedimos que se juzgue ya, y si son inocentes que se les 
restituya. Segundo, hablan de un ataque continuado a los derechos del ejercicio 
democrático, pues hagánselo mirar, porque ustedes tienen una carrera de 
escándalo. Les citaré lo que son verdaderos ataques a las libertades y no iré 
más allá de la legislatura pasada. Un ataque a las libertades es poner en marcha 
el Programa SITEL (Sistema Integrado de Interceptación de 
Telecomunicaciones). El Sr. Zapatero no tuvo ningún reparo en ponerlo en 
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marcha, pasando por encima de todo. Para aquellos que no sepan de qué hablo 
les recomiendo que lo consulten en Internet. SITEL, tal como suena. Y si 
hablamos de su actuación en la huelga de controladores, Gobierno Socialista, 
mediante Decreto firmado por el Ministro de la Presidencia, Ramón Jáuregui, 
ordenó la militarización del espacio aéreo y que efectivos del Ejército del Aire 
tomaran bajo su mando los centros de control de tráfico aéreo y las torres de los 
principales aeropuertos civiles. El 4 de Diciembre, en Consejo de Ministros 
extraordinario declaró el estado de alarma por un espacio de 15 días, el máximo 
contemplado por la Constitución, siendo la primera vez que sucedía ésto en 
España desde el restablecimiento de la democracia. ¿Lo recuerdan? ¿Qué 
decimos a ésto? ¿Cómo justificamos la abolición de los derechos de esos 
trabajadores en ese momento? Nosotros los apoyamos en esa medida de 
excepción porque creemos que no todo vale. Y basándonos en ustedes y en lo 
que tuvieron que hacer para controlar una situación extrema y, porque no todo 
vale, se ha modificado la Ley. Gracias a esta modificación no será necesario 
aplicar nunca más el estado de alarma sinó que la legislación normal tendrá la 
capacidad de impedir el caos y la anarquía. Quiero hacer una salvedad y voy a 
leer lo que es la primera infracción grave de esta Ley, que dice así, en el primer 
punto: las reuniones o manifestaciones no comunicadas o prohibidas en 
infraestructuras o instalaciones en donde se prestan servicios básicos para la 
comunidad o en sus inmediaciones, así como en la intrusión de los recintos de 
éstas. Es muy evidente de donde viene este punto uno. En cuanto al tercer punto 
les diré que yo me lo guiso, yo me lo como, porque dicen: reivindicar la 
presumpció d’innocència de totes les persones que han exercit el seu dret de  
vaga tot considerant que l’exercici democràtic i pacífic del dret de  vaga no és 
cap delicte i no pot ser condemnat ningú per aquest fet. Les reto a que me 
presenten algún documento donde se le impute a alguien el delito de huelga. 
¿No existe, verdad? Ustedes dicen que se les acusa de hacer huelga y yo digo 
que los burros vuelan. ¿Que documentos avalan estas afirmaciones? Ninguno 
¿Entonces? tanto ustedes como yo contamos cuentos.  Cuarto, me alegra que 
pidan debates consensuados. Como el del mes pasado es este Ayuntamiento 
con el tema de la tasa de la playa. O el anterior cuando pedimos que retiraran el 
punto para separarlo y comentarlo con todas las fuerzas de este Ayuntamiento. 
Es que son increíbles, ven la paja en el ojo ajeno, pero no la viga en el propio. En 
definitiva, no son capaces ni de decirnos un artículo que recorte el derecho a la 
huelga, porque no han hecho referencia ni a un sólo artículo. Recapitulemos: 
¿Algún ciudadano se enfrenta a la acusación de hacer huelga? Ninguno. ¿Qué 
documentos demuestran ésto? Ninguno ¿Se tenía que actualizar la Ley para que 
abarcara nuevos supuestos? Sí ¿Consensuar? Como el equipo de gobierno en 
Viladecans, lo que les viene en gana. Nosotros votaremos no. Por otro lado, 
ustedes que ahora son muy legalistas, nuestro grupo no quisiera dejar escapar la 
ocasión de echarles en cara un tema que arrastramos desde hace muchos años. 
¿Qué acciones legales han emprendido con aquellos que ocupan la vía pública 
sin permiso y realizan actividades económicas sin pagar impuestos en 
Viladecans? Se lo digo, ninguna. Y ésto año tras año. No me digan que han 
hecho un acta administrativa pues todos sabemos que no llegan a nada. Eso sí, 
al vecino lo crujimos a impuestos y sanciones. Preocúpense ustedes de nuestra 
ciudad y luego ya arreglarán el mundo. Gracias, Sr. Alcalde.” 
  
El Sr. Lozano Ferrer (CiU), indica que, ja que a la intervenció de la Sra. Salmerón 
no ha quedat clar, es parla de la moció modificada que es va enviar ahir que, a 
diferència de la primera, fa una clara referència al fet de demanar que es retirin 
els càrrecs que presenta l’Ajuntament de Barcelona contra dos nois concrets, per 
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uns incidents que hi va haver a la universitat. CiU està a favor de la presumpció 
d’innocència sempre i consideren que “tothom és innocent mentre no es demostri 
el contrari”, però és clar, això no vol dir que puguin posar la “mà al foc” per ningú. 
Aquest cas concret d’aquests dos nois que, fins que es demostri, consideren que 
són innocents, no poden esperar que tingui el suport explícit d’aquest 
Ajuntament, perquè no saben el que va passar concretament amb certesa. El fet 
no s’ha produït a Viladecans sinó a Barcelona. Els nois no són ni tan sols de 
Viladecans. No veu cap vinculació directa d’aquesta ciutat amb aquests nois per 
haver de  solidaritzar-se amb ells fins a un punt tan compromès com és  demanar 
que es retiri una denúncia. L’Ajuntament de Barcelona ha posat una denúncia 
perquè els cossos policials estimen que hi ha hagut indicis de delicte. Això 
segueix el seu tràmit, està en via judicial. El  passat mes de març s’havia d’haver 
fet   la vista, però es va haver d’ajornar per malaltia d’un dels advocats. Al juny es 
farà la nova vista. Considera que l’Ajuntament no pot prendre partit. No 
entendrien que si l’Ajuntament de Viladecans es personés contra algun ciutadà 
per qualsevol fet, aparegués  l’Ajuntament de Barcelona en el seu Ple demanant 
que no es posés  aquesta denúncia. Seria un tema legal de l’Ajuntament de 
Viladecans i ningú més s’hi ha de ficar. No entenen per què es fa aquest canvi, ja 
que una cosa era la moció que hi havia inicialment que parlava de la “Llei 
mordassa”  i dels canvis que hi ha hagut a la Llei de seguretat ciutadana. Una 
moció que CiU compartia i que hi  volia votar a favor. Sí  que estan d’acord  que 
el canvi legal que es va aprovar de forma precipitada al mes de març i sense cap 
consens és inadequat. El fet de passar de judicis de faltes a processos 
contenciosos administratius no estan gens d’acord que  es faci, perquè és la 
pèrdua de llibertats democràtiques. Si es torna al text inicial hi  votaran a favor, 
perquè aquí sí  que es fa una reclamació a nivell general que parla dels drets 
dels ciutadans, en general. Si el que s’ha de fer és prendre partit, no ja per 120 
persones, com es parla aquí en general, que puguin tenir processos diversos, 
sinó per 2 casos concrets, que tenen una denúncia posada per l’Ajuntament de 
Barcelona i per la Generalitat per aldarulls, CiU no hi pot estar a favor, per 
principis, perquè no coneixen els nois i no hi eren allà per poder acreditar que 
són innocents. Quan hi hagi una sentència es podrà saber si són o no innocents. 
Considera que no correspon a l’Ajuntament de Viladecans ficar-s’hi  i, per tant, 
votaran en contra de la moció. 
 
El Sr. Delgado Sánchez (PxC), indica que aquest tipus de mocions representen 
el preu que s’ha de pagar quan es governa en coalició, ja que realment del que  
s’està parlant és d’una moció que volia presentar al seu dia ICV-EUiA, i el PSC, 
que va veure clar que no es podia aprovar aquella moció, va dir de disfressar-la 
amb una altra, per veure si així passava. L’esperit de la moció no té res a veure 
amb el fons, ja que s’està parlant d’una moció que parla contra una llei, a la 
vegada que es demana l’absolució de dues persones que no se sap exactament 
què van fer, ja que cap  dels que són  avui aquí van ser  al lloc dels fets, per tant, 
no poden contradir  un jutge des d’un ajuntament municipal. Ell no ho veu 
correcte. Sí  que donaria suport a la primera moció presentada, però no a la 
segona. 
 
La Sra. Baixench Rodríguez (ICV-EUiA), indica que el passat mes de març el 
Congrés dels Diputats de l’Estat espanyol va aprovar la Llei orgànica de 
seguretat ciutadana, amb el rebuig ple de l’oposició. La polèmica llei aprovada, 
coneguda com la “Llei mordassa”, se sustenta en un model que criminalitza la 
dissidència ideològica, pel fet que aquesta altera l’ordre públic i la seguretat 
ciutadana. Aquesta llei és una prova definitiva del seguit d’intents per exercir el 
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control social sobre la població i també el control ideològic. A l’Ajuntament els 
treballadors han exercit democràticament el dret de  vaga durant més de 35 
anys, tal  com reflecteix  la Constitució espanyola. Ara aquest dret és qüestionat 
per les autoritats públiques. Hi ha sobre la taula nombroses acusacions, 
imputacions, petició de presó, dirigides contra el moviment sindical o estudiantil 
o, senzillament, cap a treballadors o estudiants, que en l’exercici legítim i 
constitucional del seu dret de  vaga es veuen incriminats pel fet de manifestar-se 
contra les reformes laborals, per exemple. El resultat és que, avui dia, prop de 
300 treballadors i treballadores i joves estudiants sumen peticions de presó per 
més de 120 anys. Aquest és el cas dels dos estudiants que també s’esmenten a 
la moció, el Daniel i l’Ismael Benito, dos estudiants que cursen la seva segona 
carrera universitària a la Facultat de Física de la Universitat de Barcelona. 
Juntament amb el seu sindicat, l’Associació d’Estudiants Progressistes i el 
moviment estudiantil, en general, van participar a la vaga general del 29 de març 
del 2012. La seva participació els consta que va ser pacífica, ja que en el lloc 
dels incidents no va registrar-se cap incident en la zona indicada, que era la zona 
universitària del Campus Diagonal. Després de ser detinguts lluny dels fets, 2 
hores després, al barri de Les Corts, i de passar 2 dies a  Comissaria en 
disposició policial, van declarar davant la jutgessa Carmen Garcia Martínez, 
controvertida per altres casos i aquesta va decretar presó provisional sense 
fiança. Segons aquesta jutgessa, tant l’Ismael com el Daniel formaven part d’una 
xarxa criminal antisistema. Finalment, i després de 34 dies de presó al Centre 
Penitenciari de Quatre Camins, la jutgessa dicta la finalització de la presó 
preventiva i decideix deixar-los en llibertat amb fiança de 6.000 €. Actualment, la 
Fiscalia demana 8 anys i 9 mesos de presó; la Generalitat, més de 3 anys i mig, i 
l’Ajuntament de Barcelona demana 4 anys per a cadascun  dels estudiants i dels 
vaguistes. Cal ressaltar que el 4 de maig l’Audiència Provincial va desestimar la 
interlocutòria  de presó i va dictar la llibertat sense fiança dels dos estudiants, 
confirmant la desproporció de la mesura i la seva manca de justificació. Volen dir 
que per a aquests estudiants i per a la resta de treballadors i treballadores 
reivindiquen la presumpció d’innocència, tal  com diu un dels punts d’aprovació 
de la moció. Consideren que aquests són fets que ataquen directament el dret de 
vaga, tal  com s’ha dit, i també les manifestacions del jovent i dels treballadors i 
treballadores de Catalunya, amb causes exemplaritzants com aquesta del Daniel 
i de l’Ismael i amb la “Llei mordassa”, que el que volen és criminalitzar i reprimir 
la protesta. 
 

ÀREA D’ALCALDIA 
 

 
4. DONAR COMPTE DE L'INFORME D'AVALUACIÓ DEL COMPLIMENT DE 
L'OBJECTIU D'ESTABILITAT PRESSUPOSTÀRIA I DE LA REGLA DE LA 
DESPESA DE L'EXECUCIÓ DEL PRESSUPOST DE L'AJUNTAMENT DE 
VILADECANS, EXERCICI 2015, PRIMER TRIMESTRE.- 
 
ANTECEDENTS 
 
1. Atès l’informe d’avaluació del compliment de l’objectiu d’estabilitat 
pressupostària i de la Regla de la despesa de l’execució del Pressupost de 
l’Ajuntament de Viladecans, exercici 2015, primer trimestre, següent: 
 
“INFORME D’AVALUACIÓ DEL COMPLIMENT DE L’OBJECTIU 
D’ESTABILITAT PRESSUPOSTÀRIA I DE LA REGLA DE LA DESPESA DE 
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L’EXECUCIÓ DEL PRESSUPOST DE L’AJUNTAMENT DE VILADECANS DE 
L’EXERCICI 2015,  

 
PRIMER TRIMESTRE 2015 

________________________________________________________________ 
 
Laura Almonacid Lamelas, interventora general de l’ajuntament de Viladecans, 
en compliment de l’article 16 de l’ Ordre HAP/2105/2012, d’1 d’octubre, per la 
que es desenvolupen les obligacions de subministre d’informació previstes a 
la Llei Orgànica d’Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera 
(LOEPSF en endavant), i en concret pel que fa a l’obligació trimestral de 
subministre d’informació, PRIMER trimestre,  
 

INFORMO 
 

Que en relació amb l’ INFORME D’AVALUACIÓ del compliment dels indicadors 
de la llei d’Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat Financera de l’execució del 
pressupost de l’ajuntament de Viladecans de l’exercici 2015, del PRIMER 
TRIMESTRE: 
 
• COMPLEIX L’OBJECTIU D’ESTABILITAT PRESSUPOSTÀRIA 
• COMPLEIX L’OBJECTIU DE LA REGLA DE LA DESPESA,  
• COMPLEIX EL NIVELL DE DEUTE VIU 
• COMPLEIX EL TERMINI MIG DE PAGAMENT 
 
Del que ES DONA COMPTE AL PLE d’aquest Ajuntament. 
 
1)  NORMATIVA REGULADORA del Principi d’Estabilitat Pressupostària en 
el sector públic local, de càlcul de la regla de la despesa i de les 
obligacions de subministre d’informació. 
 
• Llei Orgànica 2/2012 de 27 de abril, d’Estabilitat Pressupostària i Sostenibilitat 

Financera (LOEPSF). 
• Reial Decret 1463/2007, de 2 de novembre, pel qual s’aprova el reglament de 

desenvolupament de l’estabilitat pressupostària, en la seva aplicació a les 
Entitats Locals (Reglament). 

• Ordre Ministerial HAP/2015/2012, d’1 d’octubre, pel qual es desenvolupen les 
obligacions de subministre d’informació previstes en la LOEPSF (OM). 

• Reial Decret Legislatiu 2/2004, de 5 de març, (TRLRHL) que aprova el text 
refós de la LRHL, en relació al Principi d’Estabilitat Pressupostària (articles 
54.7 i 146.1). 

• Manual de càlcul del Dèficit en Comptabilitat Nacional adaptat a les 
corporacions locals, publicat per la IGAE, ministeri d’Economia i Hisenda. 

• Guia per a la determinació de la Regla de la Despesa del article 12 de la 
LOEPSF per corporacions locals, 1a edició, IGAE. 

• Manual del SEC95 sobre dèficit públic i del deute públic, publicat per Eurostat. 
• Reglament 2223/1996 del Consell de la UE. 
• Reglament 2516/2000 del Consell de la UE. 
 
L’article 16.2 del RD 1463/2007, de 2 de novembre, pel que s’aprova el 
Reglament de desenvolupament de la LEP, en la seva aplicació a les Entitats 
Locals, estableix l’obligació de la Intervenció municipal d’elevar al Ple de la 
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Corporació un informe sobre el compliment de l’objectiu d’Estabilitat 
Pressupostària. Aquest informe es remetrà amb caràcter independent i 
s’incorporarà als previstos als articles 168.4, 177.2 y 191.3 del TRLRHL, referits 
respectivament a l’aprovació del Pressupost General, a les seves modificacions i 
a la seva liquidació (articles  4.1 y 15.2 del RD 1463/2007)..  
 
��������	
� ��
�
��
���� �
� �����
����� ��
��
�����
��
��
����������
������	
������������� !"�#�
 
L’article 11.4 LOEPSF estableix que les corporacions locals hauran de mantenir 
una posició d’equilibri o superàvit pressupostari. I així, el Consell de Ministres en 
data 20 de juliol de 2012, estableix com a objectiu d’estabilitat pressupostària per 
a les corporacions locals en el trienni 2013-2015 l’equilibri. 
 
L’estabilitat pressupostària implica que els recursos corrents i de capital no 
financers han de ser suficients per a fer front a les despeses corrents i de capital 
no financeres. La capacitat inversora municipal vindrà determinada pels recursos 
de capital no financers i els recursos corrents no empleats en les despeses 
corrents (estalvi brut). 
 
El càlcul de la capacitat/necessitat de finançament en els ens sotmesos a 
pressupost s’obté, segons el manual de la IGAE i com ho interpreta la 
Subdirecció Gral. De Relacions Financeres amb les entitats locals, per 
diferència entre els imports pressupostats en els capítols 1 a 7 de l’estat 
d’ingressos i els capítols 1 a 7 de l’estat de despeses, prèvia aplicació dels 
ajustos relatius a la valoració, imputació temporal, exclusió o inclusió dels 
ingressos i despeses no financeres. 
 
Estimació, a data 31-03-2015, de l’execució prevista de l’exercici 2015: 
 

 
2.1 AJUSTOS SEC 95 a realitzar 
 
* Ingressos: Ajust per recaptació d’ingressos capítols 1, 2 i 3. 
 

 
Cap 

 
INGRESSOS 

Estimació 
liquidació 

2015    

 
Cap 

 
DESPESES 

Estimació 
liquidació 

2015    
Cap. 1 Impostos directes 33.970.375,00 Cap. 1 Despeses de Personal 20.544.286,46 

Cap. 2 Impostos indirectes 1.600.000,00 Cap. 2 
Compra de béns i 
serveis 20.089.470,14 

Cap. 3 Taxes i altres ingressos 5.264.660,00 Cap. 3 Despeses financeres 700.000,00 

Cap. 4 Transferències corrents 18.904.162,35 Cap. 4 
Transferències 
corrents 6.529.988,82 

Cap. 5 Ingressos patrimonials 638.711,00 Cap. 5 Fons de contingència 0,00 

  INGRESSOS CORRENTS 60.377.908,35   
DESPESES 
CORRENTS 47.863.745,42 

Cap. 6 Alienació d'inversions reals 0,00 Cap. 6 Inversions reals 12.243.662,35 

Cap. 7 Transferències de capital 1.645.806,08 Cap. 7 
Transferències de 
capital 343.000,00 

Cap. 8 Actius financers 24.000,00 Cap. 8 Actius financers 25.441,30 
Cap. 9 Passius financers 5.100.000,00 Cap. 9 Passius financers 3.718.263,52 

  INGRESSOS CAPITAL 6.769.806,08   
DESPESES DE 
CAPITAL 16.330.367,17 

  
 
TOTAL INGRESSOS 67.147.714,43   TOTAL DESPESES 64.194.112,59 
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Per al càlcul de l’estabilitat pressupostària, d’acord amb el SEC 95, hem ajustat 
la previsió d’ingressos tributaris d’acord amb la previsió d’ingressos nets dels 
capítols 1 al 3 de l’exercici corrent i tancats que representa ajustar a la baixa 
l’estimació dels drets tributaris previstos en els següents imports: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* Despeses: ajust per “adquisició amb pagament ajornat” 
 
Per decret de data 20 de desembre de 2013 es dona conformitat a la recepció 
del Projecte d’obres locals ordinàries per a la construcció de l’equipament 
polivalent de serveis municipals, valorat en 4.842.502,07€ (IVA exclòs). D’acord 
amb el S.E.C. suposa una adquisició amb pagament ajornat, i per tant es va 
fer un ajust de més despesa no financera pel total de l’import de l’actiu, tant al 
càlcul de la Regla de la Despesa com al càlcul de la Capacitat de Finançament a 
la liquidació 2013. 
 
L’esmentada construcció, d’acord amb el contracte signat en data 8-04-2011, es 
finança mitjançant el pagament de 25 quotes anuals d’amortització de 300.000€ 
cadascuna, la primera de les quals està prevista al capítol 6 d’inversions del 
pressupost inicial de l’exercici 2014. 
 
Per tant, al 2015 fem l’ajust per menys despesa no financera, per import de -
300.000€. 
 
2.2  Càlcul de la capacitat / necessitat de financiació: 
 
En virtut d’allò establert a l’article 16.2 del Reglament s’ha d’informar sobre el 
compliment de l’objectiu d’estabilitat del pressupost de l’entitat. 
 
Segons s’aprecia en el quadre següent, la diferència entre els imports 
pressupostats en els capítols 1 a 7 dels estats d’ingressos i els capítols 1 a 7 de 
l’estat de despeses de l’ajuntament de Viladecans per al 2015, prèvia aplicació 
dels ajustos SEC95, resulta el següent import de capacitat de finançament: 
 

 

Estimació 
liquidació 2015, 

a data 
31/03/2015   

a) Ingressos dels capítols 1 a 7  62.023.714,43 
b) Despeses dels capítols 1 a 7  60.450.407,77 
Total (a – b) 1.573.306,66 
Ajustos SEC 95 a ingressos: -1.814.751,75 
1) Ajustos recaptació ingressos Cap 1 -1.503.518,75 
2) Ajustos recaptació ingressos Cap 2 -48.000,00 

 
Cap 

 
INGRESSOS 

 
Ajust per 

recaptació 
Cap. 1 Impostos directes -1.503.518,75 
Cap. 2 Impostos indirectes -48.000,00 

Cap. 3 
Taxes i altres 
ingressos -263.233,00 

 Total -1.814.751,75 
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3) Ajustos recaptació ingressos Cap 3 -263.233,00 
c) TOTAL INGRESSOS AJUSTATS (a +/- 1,2,3) 60.208.962,68 
5) Adquisicions amb pagament ajornat - 300.000,00 
d) TOTAL DESPESES AJUSTATS (b +/- 7,8) 60.150.407,77 
e) TOTAL CAPACITAT (+) / NECESSITAT (-) de 
finançament 58.554,91 
 Compleix 
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L’article 12 de la L.O. 2/2012 regula la regla de la despesa i especifica que “La 
variació de la despesa computable de l'Administració Central, de les comunitats 
autònomes i de les corporacions locals, no podrà superar la taxa de referència 
de creixement del PIB brut de mig termini de l'economia espanyola... Correspon 
al Ministeri d'Economia i Competitivitat calcular la taxa de referència de 
creixement del producte interior brut de mig termini de l'economia espanyola”.  
Per acord Consell Ministres de 27-06-2014, annex II, es va fixar el límit de la 
regla de la despesa 2015-2017, essent de l’1,3% per al 2015. 
 

CALCUL DE LA REGLA DE LA DESPESA 
 

 
Liquidació 

2014 
 

Pressupost 
inicial 2015 

Estimació 
liquidació 

2015, a  
31/03/2015 

1. Despeses dels capítols 1 a 7  62.286.183,60 56.345.863,00 60.450.407,77 
2. - Interessos del deute (Cap 3 despeses) -755.689,80 -1.100.000,00 -700.000,00 
 61.530.493,80 55.245.863,00 59.750.407,77 
3. Ajustos SEC:    
( - )  Al.lienació d’inversions reals (Cap 6 Ingres.) -1.695.000,00 0,00 0,00 
(+/-) Ajust grau d’execució de despeses  -1.505.539,35  
(+) Adquisicions amb pagament ajornat -300.000,00 -300.000,00 -300.000,00 
4. Total aplicacions no financeres, llevat 
d’interessos (1 - 2 +/- 3) 

 
59.535.493,80 53.440.323,65 59.450.407,77 

5. Despesa finançada amb subvencions 
d’AA.PP: (-) 8.453.450,76 3.437.441,50 6.070.681,15 

Unió Europea 0,00 58.469,00 376.754,00 
Diputacions 2.323.089,92 661.018,50 885.080,55 

CCAA 3.015.914,66 999.826,00 2.457.814,60 
Altres AA.PP (AMB) 3.114.446,18 1.718.128,00 2.351.032,00 

DESPESA COMPUTABLE previa liquidació 
2014     (4 - 5) 51.082.043,04   
Disminució despesa computable per 
inversions financerament sostenibles -433.207,97   
  6. TOTAL DESPESA COMPUTABLE LIQUID 
2014 50.648.835,07   
  7. Taxa d’increment (6 x 1,3%) 51.307.269,93   
  8. (+/-)Increments/decrements de recaptació 260.000,00   
  9. LIMIT DE LA BASE DE DESPESA pel 2015 51.567.269,93 51.567.269,93 51.567.269,93 
    
BASE DESPESA COMPUTABLE previa 
PRESSUPOST 2015   (4 - 5)  50.002.882,15 53.379.726,62 
Disminució despesa computable per 
inversions financerament sostenibles  0,00 -2.019.500,00 
TOTAL DESPESA COMPUTABLE PRESSUP. 
2015  50.002.882,15 51.360.226,62 
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11. Diferència entre el límit i la despesa 
computable  1.564.387,78 207.043,31 
  compleix compleix 

 
En conclusió, la previsió d’execució del PRIMER trimestre del pressupost 
de l’exercici 2015 COMPLEIX la regla de la despesa.  
 
Per arribar al càlcul del compliment de la regla de la despesa s’han seguit els 
següents passos previs: 
 
3.1 Càlcul de la despesa computable 
 
D’acord amb el mateix article 12, “s’entén per despesa computable als efectes 
que preveu l’apartat anterior, les despeses no financeres definides en termes 
del Sistema Europeu de Comptes Nacionals i Regionals, exclosos els 
interessos del deute, la despesa no discrecional en prestacions per desocupació, 
la part de la despesa finançada amb fons finalistes procedents de la Unió 
Europea o d’altres administracions públiques i les transferències a les comunitats 
autònomes i a les corporacions locals vinculades als sistemes de finançament”. 
 
a) Ajustaments SEC: “Adquisicions amb pagament ajornat” 
 
Com s’ha esmentat abans, el pagament previst de la primera quota de la 
construcció de l’edifici de l’equipament polivalent de serveis municipals comporta 
la necessitat de realitzar al 2015 un ajust de meny despesa no financera per 
l’import -300.000€  
 
b) Despesa finançada amb subvencions d’administracions públiques: 
 

 

 
Liquidació 2014 

 
Pressupost 2015 

Estimació 
liquidació 2015, 

a data 
31/03/2015   

Estat 0,00 0,00 0,00 
Unió Europea 0,00 58.469,00 376.754,00 

Diputacions 2.323.089,92 661.018,50 885.080,55 
CCAA 3.015.914,66 999.826,00 2.457.814,60 

Altres AA.PP (AMB) 3.114.446,18 1.718.128,00 2.351.032,00 
5. Despesa finançada amb 
subvencions d’ AA.PP: (-) 8.453.450,76 3.437.441,50 6.070.681,15 

 
La despesa finançada amb subvencions d’administracions públiques és la que 
es relaciona a continuació: 
 

 

Administració Pressupost 
2015 

Estimació 
liquidació 

2015, a data 
31/03/2015  

DIBA: Xarxa gov.locals 
2012-2015 cap.4 

DIBA 411.018,50 411.018,50 

DIBA: polítiques socials. Cap 
4 

DIBA 250.000,00 250.000,00 

DIBA: subv programa credit 
local 

DIBA  168.264,00 
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DIBA: ocupació i formació DIBA  55.797,94 
GENCAT: serveis socials. 
Cap 4 CCAA 865.826,00 1.065.826,00 
GENCAT: serveis ocupació. 
Cap 4 

CCAA 50.000,00 900.000,00 

GENCAT: servei formació. 
Cap 4 

CCAA 84.000,00 437.897,50 

GENCAT: foment activitat 
econòmica. Cap 4  CCAA 

 50.000,00 

GENCAT: Promoció desenv. 
Local Cap 4 CCAA 

 54.091,10 

A.M.B.:  PAMMU  2015 
corrent Altres (AMB) 

 200.000,00 

A.M.B.:  PACT-PAMMU  
2012-2015 Altres (AMB) 

1.438.074,00 1.238.074,00 

A.M.B.:  Act. Millora Urbana  
2012-2015 Altres (AMB) 280.054,00 280.054,00 
A.M.B.: RC14 PACT-
PAMMU Altres (AMB)  432.904,00 
DIBA: Xarxa   150.000,00 
Europa: Feder Catalunya 
2007-2014    318.285,00 
Europa: projecte imaile  58.469,00 58.469,00 

 
c) Despesa en inversions financerament sostenibles 
 
La despesa computable del pressupost 2015 s’ha d’ajustar a la baixa restant les 
despeses previstes executar corresponents a les inversions financerament 
sostenibles. 
 
I sobre l’import de la base de despesa computable resultant s’aplica la taxa de 
referència de creixement del PIB que fixa el ministeri, i que per a l’exercici 
2015 és de 1,3 %. 
 
3.2 Càlcul dels increments / decrements de recaptació per canvis normatius 
 
En el 12.4) es diu que: “quan s’aprovin canvis normatius que suposin augments 
permanents de la recaptació, el nivell de despesa computable resultant de 
l’aplicació de la regla en els anys en què s’obtinguin els augments de recaptació 
podrà augmentar en la quantia equivalent”. 
S’entenen per canvis normatius els següents aspectes: 
• Impacte econòmic per modificació de coeficient fiscals, taxes, preus públics, 

bonificacions, exempcions, ...  
• Impacte econòmic per variació de bases tributàries: per increment anual de 

bases fiscals, revisió cadastral, implantació de noves taxes i preus públics. 
 
Al respecte, hem pres en consideració els imports d’increment de recaptació 
derivats dels següent ingressos: 
 
3.2.1) I.B.I. urbana: la modificació del tipus impositiu pel 2015 suposa un 
increment previst de quota líquida de l’IBI per import de 260.000 €, resultant de 
recaptació per canvis normatius. 
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Total increment de recaptació per canvis 
normatius 260.000 € 

 
3.3 Càlcul del límit de la base de la regla de la despesa i càlcul de la taxa 
d’increment de despesa computable del pressupost 2015 
 
Finalment, sobre la base de la despesa computable de la liquidació 2014, i 
aplicada la taxa d’increment de 1,3 %, se sumen/resten els 
increments/decrements de recaptació. 
 
La quantitat resultant és la base de la despesa límit de l’exercici anterior, i per 
tant la base sobre la qual es compararà la despesa computable del pressupost 
2015. 
 
Conegut el valor màxim, i calculat el valor que pren la base de la despesa del 
pressupost 2015, només queda comprovar que l’increment d’aquesta última és 
inferior a l’1,3%. 
 
Com que la base computable del pressupost 2015 és menor que la despesa 
màxima s’assoleix el compliment de la Regla de la Despesa. 
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Deute viu a llarg termini a 31-03-2015 20.745.651,00 
Deute viu a curt termini  0 
Avals concedits a societats municipals 815.205,60 
Total Deute viu a final del primer trimestre vençut del 
2015 21.560.856,60 
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De les avaluacions anteriors es conclou que el Pressupost municipal de 
l’ajuntament de Viladecans del 2015, aprovat per acord de Ple de data 18 de 
desembre de 2014, en el moment de previsió d’execució del PRIMER 
TRIMESTRE: 
 
1.- Compleix l’objectiu d’estabilitat pressupostària, entés com la situació 
d’equilibri o de superàvit en termes de capacitat de finançament d’acord amb la 
definició continguda en el SEC 95. 
 
2.- Compleix la Regla de la Despesa,  al no superar el límit legal aprovat per 
l’exercici 2015 de l’1,3%. 
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3.- Nivel de deute viu a final de trimestre és de 21.560,856,60€, que dona 
compliment a l’objectiu del deute al estar dins dels marges legals. 
 
4.- Es compleix amb el Periode Mig de Pagament a proveïdors, al no superar 
els límits legals. 
 
Viladecans a 22 d’abril de 2015. La Interventora general, Laura Almonacid 
Lamelas (signat i rubricat).” 
 
Atès el dictamen emès per la Comissió Informativa de Presidència, en la sessió 
realitzada en data 27 d’abril de 2015, 
 
ACORDS.- 
 
ÚNIC.- DONAR COMPTE de l’informe d’avaluació del compliment de la Llei 
d’estabilitat pressupostària i de la Regla de la despesa de l’execució del 
Pressupost de l’Ajuntament de Viladecans de l’exercici 2015, primer trimestre. 
 
Resultat de la votació: Donar compte. 
 
Hi va haver el debat següent: 
 
EL Sr. Gutiérrez Alemany (PSC-PM), explica que aquest és un punt recurrent. 
Cada tres mesos s’ha de donar compte del grau de compliment de l’objectiu 
d’estabilitat pressupostària establert per la Llei orgànica del mateix nom a què  
s’ha fet referència. L’Ajuntament de Viladecans compleix l’objectiu d’estabilitat 
pressupostària, així com la Regla de la despesa, el nivell de deute viu i el termini 
mitjà  de pagament. Es mantenen les ràtios  que fins ara s’han mantingut. 
  

ÀREA DE SERVEIS PERSONALS 
 

5. APROVAR EL PLA LOCAL D'INCLUSIÓ SOCIAL DE VILADECANS 2015-
2018.- 
 
ANTECEDENTS 
 
1. L’Ajuntament de Viladecans a l’any 2010 va sol·licitar al Departament de 
Benestar i Família de la Generalitat de Catalunya la participació en el programa de 
desenvolupament de Plans locals per la Inclusió Social. Es crea l’oficina tècnica 
local d’inclusió social. 
  
2. La situació econòmica i social derivada de la  crisis econòmica va motivar la 
necessitat de posar en marxa un Pla Local d’inclusió Social.   
 
3. El Pla Local d’Inclusió Social en un primera fase (2010-2012) va realitzar un 
estudi-diagnosi de la població de Viladecans i es van desenvolupar un treball en 
grup amb diversos col·lectius en situació de vulnerabilitat. 
 
4. En una segona fase (2013-2014) s’ha continuat detectant les problemàtiques 
socials de Viladecans, identificant grups diana, intervenint de forma tranversal i 
interdisciplinari amb diversos departaments de l’Ajuntament, amb altres 
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administracions i entitats de Viladecans. També s’han desenvolupat projectes 
innovadors en l’àmbit de la infància i dones. 
 
5. El Pla Local d’Inclusió Social és una aposta política de l’Ajuntament i és un 
instrument per afavorir la inclusió social, analitzant i debilitant els factors 
generadors d’exclusió a partir del coneixement de la realitat de la ciutat, i 
dissenyant actuacions dirigides a prevenir i modificar les situacions d’exclusió 
social. 
 
6. El Pla Local d’Inclusió Social 2015-2018 consta de indicadors socials sobre 
vulnerabilitat, un recull de les actuacions municipals inclusives, una memòria del 
treball desenvolupat per l’oficina tècnica i unes línees estratègiques. 
 
7. L’objectiu general del Pla Local d’Inclusió Social es aconseguir una ciutat 
inclusiva, cohesionada i resilient, on el treball tranversal sigui el mètode per arribar 
a que totes les persones de Viladecans tinguin garantides les mateixes 
oportunitats d’accés als diferents recursos durant tota la trajectòria de vida. 
 
8. El Pla consta de 5 línees estratègiques, 25 objectius operatius i 47 accions, on 
es desenvolupen actuacions a nivell preventiu i intervencions amb col·lectius 
vulnerables de caure en situacions d’exclusió social amb un treball tranversal 
entre les administracions  i amb la participació de les entitats socials de 
Viladecans. 
 
9. Vist  l’informe emès amb data 22-04-2015 per la cap de l’Oficina local PLIS, 
amb el vistiplau de la directora de serveis de l’Àrea de Serveis Personals de 
l’Ajuntament de Viladecans. 
 
10. Atès que el Ple de l’Ajuntament és l’òrgan competent per a l’adopció d’aquest 
acord,  previ dictamen que haurà d’emetre la Comissió Informativa  de Serveis a la 
Ciutadania. 
 
Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa de Serveis a la Ciutadania, en 
data 27 d’abril de 2015, 
 
ACORDS.- 
 
PRIMER.- APROVAR el Pla Local d’Inclusió Social de Viladecans 2015-2018 
que s’adjunta. 
 
SEGON.- FACULTAR la Tinencia d’Alcaldia de l’Àrea de Serveis Personals, per a 
la signatura de tota la documentació que calqui per a l’efectivitat d’aquest acord. 
 
TERCER.- DONAR TRASLLAT d’aquest acord a l’Àrea d’Alcaldia, Presidència, 
Policia Local, Solidaritat i Cooperació Internacional, Participació Ciutadana i Acció 
Comunitària, Relacions Institucionals, Promoció Econòmica, Àrea de Planificació 
Territorial, Àrea d’Empreses, Innovació i Ocupació, Àrea de Medi Ambient i Ciutat 
Sostenible, Àrea d’Espai Públic i Àrea de Serveis Personals (departaments 
d’Educació, Serveis Social, Esports, Cultura i Comunitat,  Igualtat i Ciutadania, 
Patrimoni i Cultura i Oficina tècnica del Pla Local d’Inclusió Social). 
 
Resultat de la votació: Aprovat per unanimitat de tots els regidors de la 
corporació. 
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Hi va haver el debat següent: 
 
La Sra. Baixench Rodríguez (ICV-EUiA), explica que avui es porta a aprovació el 
Pla local d’inclusió social. L’Ajuntament de Viladecans, l’any 2010, va sol·licitar al 
Departament de Benestar Social i Família de la Generalitat de Catalunya la 
participació en els programes de desenvolupament dels plans locals per la 
inclusió social i, des de llavors, aquest Departament finança els recursos humans 
i els recursos materials que han fet possible aquest Pla. La situació econòmica i 
social en aquell moment (2010), derivada de la crisi econòmica, ja havia 
empitjorat suficientment, pel fet que ja feia  almenys 2 anys que es patia  aquesta 
crisi econòmica. Això els va motivar encara més a iniciar el Pla d’inclusió social. 
Des de l’inici d’aquest Pla fins avui es va combinar l’anàlisi de dades amb 
l’impuls d’actuacions que es consideraven molt necessàries a la ciutat. L’objectiu 
general d’aquest Pla és aconseguir una ciutat inclusiva i cohesionada on el 
treball transversal sigui el mètode per arribar al fet que totes les persones de 
Viladecans tinguin garantides les mateixes oportunitats d’accés als diferents 
recursos i serveis durant tota la seva vida. Per això, cal analitzar i lluitar contra 
aquells factors que generen exclusió, a partir del coneixement de la realitat de la 
ciutat, dissenyant actuacions dirigides a prevenir i a modificar aquelles situacions 
que generen exclusions socials, com per exemple: no tenir feina, no poder pagar 
l’habitatge, no poder omplir la nevera, no tenir la formació suficient, no participar 
de recursos i serveis de la pròpia ciutat, no accedir a recursos sanitaris adients o 
situacions com  la solitud. Aquest Pla compta amb un informe on es pot  trobar 
tot el recull de dades que aporten informació sobre riscos d’exclusió de la 
població de Viladecans. En són molts, però en posarà algun exemple: a 
Viladecans la meitat de les persones que estan a l’atur no cobren cap tipus de 
prestació; Viladecans està 22,5 punts per sota de la mitjana de Catalunya en 
renda familiar disponible. En aquests 4 anys s’han augmentat en més de 3.000 
les persones que són ateses des dels serveis socials municipals. Aquest Pla 
d’inclusió també conté un recull de les actuacions municipals inclusives que ja es 
realitzen i una memòria de treball desenvolupat prioritàriament amb infància en 
risc, discapacitats, joves, dones amb poca formació i persones amb un grau 
elevat d’exclusió. Per últim, aquest Pla recull les propostes de futur. Hi ha 5 línies 
estratègiques; 25 objectius operatius; i 47 accions, on es desenvolupen 
actuacions  preventives  i intervencions amb col·lectius vulnerables. Es durà a 
terme amb un treball transversal entre les administracions i amb la participació 
de les organitzacions socials de Viladecans. A través del baròmetre social es 
detectaran en cada moment els col·lectius més vulnerables, s’empoderaran les 
persones i els col·lectius en risc i es farà un banc de bones pràctiques, perquè a 
Viladecans ja es fan moltes coses que s’han de conèixer i aprofitar al màxim. 
Amb aquesta aprovació es posa negre sobre blanc a les propostes 2015-2018 
que es faran realitat mitjançant el treball conjunt d’Administració i participació 
ciutadana, treballant contra les desigualtats que, per desgràcia, s’han fet més 
grans en aquests últims anys i enfortint la igualtat d’oportunitats. 
 
La Sra. Diaz Algarín (PP), indica que el PP votarà a favor del Pla local d’inclusió 
social. Ja els van explicar els motius pels quals es presenten avui aquests dos 
plans, tant aquest com el que s’aprovarà a continuació, en aquest Ple i no en els 
següents. Indica a la Sra. Baixench que han trobat a faltar  tenir dades més 
actuals, perquè se l’ha  ha llegit sencer, i les dades que hi consten són del 2007 
al 2009-2010 i que són dades alienes a l’Ajuntament de Viladecans i que no 
estan actualitzades. Ella ha entrat  a la pàgina web i les últimes dades són de 
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l’any 2010, tal  com consta en el Pla. La preocupació per l’exclusió social i com 
pal·liar-la des de l’Ajuntament el PP el  comparteix amb l’equip de govern. Felicita  
la Sra. Baixench perquè és un bon Pla, que espera que es compleixi, i que se  
solucionin tots els problemes abans del 2018. Torna a repetir que hi votaran a 
favor. 
 
La Sra. Lligadas Rivas (CiU), indica que des de CiU també donen suport a 
aquest Pla tan necessari en aquests moments, amb tantes persones en situació 
de vulnerabilitat. A més a més, és un pla que compta pràcticament en la seva 
totalitat amb el  finançament de la Generalitat. Vol posar de manifest que, a 
banda del que és l’actuació directa, s’han recollit unes dades i s’ha pogut establir 
un mapa de vulnerabilitat, per poder identificar quantes persones hi ha en cada 
situació i que segurament farà que els propers 4 anys sigui encara més efectiu. 
 
El Sr. Muros Alcojor (regidor no adscrit), manifesta que també donarà suport al 
Pla, però vol incidir en un tema que és molt important quan es fa un planejament 
o una previsió a curt o mitjà  termini i és intentar que els recursos arribin al 
destinatari final, no a través de formació (que està molt bé), però que hi arribi 
també econòmicament, perquè en definitiva és el que està generant aquest Pla, 
una situació econòmicament conflictiva. En posarà un exemple perquè  
s’entengui millor: a les universitats a Catalunya, que són les que ell coneix, 
surten cada any 150 doctors, i a Noruega en surten 400, la diferència està en el 
fet que a Noruega als doctors la universitat els  paga un sou perquè finalitzin la 
tesi i aquí no tenen aquest recurs. Demana que es faci tot l’esforç perquè quan hi 
hagi subvencions aquestes no només es quedin a  pagar personal de 
l’Ajuntament que assessora, informa, etc., sinó que també pugui arribar als 
destinataris finals alguna petita quantitat que els  ajudi a prendre la decisió de fer 
el que els  proposen. 
 
La Sra. Baixench Rodríguez (ICV-EUiA), dóna les gràcies als grups i als regidors 
que han manifestat que donaran suport a aquest Pla. Vol aclarir que el Pla local 
d’inclusió social no substitueix la feina dels Serveis Socials sinó que és un pla  
tota la subvenció del qual bàsicament va per pagar les dues tècniques que el 
realitzen, però sí que el que es pretén és treure el màxim rendiment de totes 
aquelles accions que ja es realitzen i detectar les que es podrien fer, no només 
destinant-hi més recursos, que es farà si cal, d’altres departaments, sinó enfortint 
el  treball transversal plegats. Per altra part, demana disculpes perquè pensa que 
a la Sra. Diaz no li ha arribat l’últim document, perquè en el primer enviament sí 
que es va fer l’enviament de les dades fins al 2010, però sí que en un segon 
document es va enviar tota l’anàlisi de dades que arriben fins a l’actualitat i que 
s’explica una realitat més recent. 
  
6. APROVAR EL PLA LOCAL DE JOVENTUT DE VILADECANS 2015 - 2018.- 
 
ANTECEDENTS 
 
1. L’Ajuntament de Viladecans, ve assumint des del 1991  el compromís de 
donar resposta a les necessitats i demandes dels i les joves mitjançant la creació 
d’una  estructura tècnica necessària per desenvolupar unes línies estratègiques 
que varen ser recollides en un Pla Integral de Joventut. 
 



Ajuntament de Viladecans 
   

                                          

 20 

2. Les polítiques de Joventut  han continuat  avançant i donant lloc al Pla 
Director de Joventut 2001-2004, al Pla Director de Joventut 2005-2009 i al Pla 
Local de Joventut 2010-2014. 
 
3. El Pla  2010-2014  han permès  la consecució  dels  objectius i el 
desenvolupament   de diverses  línies d’actuació, entre les  que destaquen la 
consolidació del Centre de Recursos per a Joves Can Xic com espai de 
referència pel jovent i la promoció de  les polítiques de foment per l’emancipació i 
la participació juvenil. 
 
4. Ha estat a  partir  de l’avaluació d’aquest darrer Pla  i de la recollida de 
necessitats i propostes  de la  diagnosi realitzada amb un  ampli procés 
participatiu,  que es planteja per a la ciutat de Viladecans, el Pla Director de 
Joventut 2015-2018. 
 
5. El procés de diagnosi es va iniciar al març de 2014 i mitjançant la participació 
activa  dels i les joves de Viladecans i dels professionals que hi treballen i s’ha  
aconseguit  copsar  la realitat i  les necessitats manifestades pel jovent en els 
àmbits d’educació, treball, salut, habitatge, participació, lleure i oci, mobilitat i 
formació.   
 
6. Els processos participatius són un eina que permet , a través de la participació 
activa dels i les joves, obtenir informació sobre les seves opinions, necessitats i 
interessos relacionats amb els àmbits que el pla vol treballar. Per fer-ho possible 
s’han realitzat tres tipologies d’accions: convocatòria de diversos grups de 
discussió, espai web “Tu tens molt a dir!” entrevistes individuals. 
 
7. En el procés participatiu han col·laborat: 
 
- 2.860   estudiants de 3r i 4t d’ESO, Cicles formatius i Batxillerats de centres 

públics i privats del municipi, i PQPI dels Serveis de Promoció Econòmica de 
Can Calderon  han respost a una enquesta 

- Entrevistes a polítics i tècnics  municipals  vinculats a la implementació de  
projectes juvenils a la nostra ciutat. 

- 20 entrevistes individuals a joves  
- 70 joves participants en algun dels 7 grups de discussió portats a terme, 

permetent l’obtenció d’una informació qualitativa sobre la realitat juvenil del 
municipi i en els quals han posat de relleu les seves  necessitats i propostes, 
amb una àmplia i diversa representació juvenil (entitats juvenils, joves de 
partits polítics, joves d’entitats esportives, culturals i veïnals). 

 
8. Dels resultats i conclusions de tot aquest procés, s’ha dissenyat el Pla director 
de Joventut de Viladecans 2015-2018 en el que s’estableixen les línies 
d’actuació de la política municipal de joventut que va des de la seva aprovació 
fins l’any 2018, amb l’objectiu d’assegurar el desenvolupament de programes i 
serveis adreçats als i les joves en  tots els àmbits de   gestió municipal. 
 
9. Les actuacions del Pla Local de Joventut de Viladecans 2015-2018 s’articulen 
al voltant de set eixos temàtics que es troben en consonància amb els set reptes 
que planteja el PNJCat 2010-2020. Els diferents eixos que permeten estructurar i 
delimitar el pla són: 
- Eix: 1 Èxit  en la trajectòria educativa de les persones joves 
- Eix 2 Èxit trajectòria laboral de les persones joves 
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- Eix 3  Èxit per l’emancipació de la llar familiar 
- Eix 4  Benestar, igualtat i salut de les persones joves 
- Eix 5 Participació, cohesió social i ciutadania 
- Eix 6 Cultura, oci i esport 
- Eix 7 Informació i comunicació 
 
10. Les accions que composen aquests eixos s’han establert arrel del consens i 
debat de la participació del jovent en els referits grups de discussió, de les dades 
extretes de les enquestes i de les reunions i entrevistes amb els professionals de 
l’Ajuntament  que treballen en el desenvolupament de les activitats juvenils de la  
ciutat. 
 
11. Vist l’informe emès amb data 17-04-2015 per la tècnica responsable de 
polítiques d’igualtat de l’Àrea de Serveis Personals de l’Ajuntament de 
Viladecans. 
 
12. Atès que el Ple de l’Ajuntament és l’òrgan competent per a l’adopció d’aquest 
acord,  previ dictamen que haurà d’emetre la Comissió Informativa  de Serveis a 
la Ciutadania. 
 
Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa de Serveis a la Ciutadania, en 
data 27 d’abril de 2015, 
 
ACORDS.- 
 
PRIMER.-  APROVAR el Pla Local de Joventut de Viladecans per a la seva 
vigència en el període 2015-2018. 
 
SEGON.- FACULTAR la Tinencia d’Alcaldia de l’Àrea de Serveis Personals, per 
a la signatura de tota la documentació que calqui per a l’efectivitat d’aquest 
acord. 
 
TERCER.- COMUNICAR aquest acord a la Secretaria General de Joventut i a la 
Diputació de Barcelona. 
 
QUART.- NOTIFICAR aquest acord a la direcció de serveis de totes les Àrees 
d’aquesta corporació. 
 
Resultat de la votació: Aprovat per unanimitat de tots els regidors de la 
corporació. 
 
Hi va haver el debat següent: 
 
La Sra. Arasil Garcia (PSC-PM), explica que es presenta el Pla local de joventut 
per a la seva aprovació i el que pretén és ser una eina de planificació i 
d’intervenció estratègica a les polítiques juvenils del municipi els propers 4 anys. 
El que s’ha fet en aquest document és una primera part de revisió del Pla local 
de joventut anterior, 2010-2014; s’ha fet un recull de dades estadístiques de com 
està la realitat juvenil al municipi i la part més important, el resultat del procés 
participatiu que es va dur a terme durant el 2014. En aquest procés s’han 
realitzat  2.911 enquestes a joves d’entre 13 i 34 anys, adaptades a les diferents 
realitats que tenen els joves en les diferents franges d’edat; i també grups de 
discussió on han participat 70 joves representatius de diferents col·lectius de la 
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ciutat. Tot això amb l’objectiu de fer una valoració dels serveis i els recursos que 
es destinen a joves, per detectar les necessitats, les inquietuds i les expectatives 
que tenen els joves de Viladecans i també per recollir propostes i incorporar-les 
al Pla. Amb tota aquesta informació que s’ha pogut recollir durant el 2014 s’ha fet 
una priorització de 150 accions per desplegar els propers 4 anys, fent especial 
èmfasi a  garantir l’èxit en la trajectòria educativa i laboral dels joves de la ciutat. 
Aquest no és un document tancat, és un document de base de treball i  la idea és 
que serveixi per reflexionar sobre el que es fa i com es fa i, a partir d’aquí, poder 
desenvolupar noves línies futures per atendre  les demandes dels joves de 
Viladecans. Consideren que és un bon document, on s’han incorporat les 
demandes i valoracions dels joves que hi han participat i creu que tots els grups 
que conformen aquest Ple es poden sentir còmodes votant a favor d’aquest Pla. 
 
La Sra. Diaz Algarín (PP), indica que després de llegir les 212 pàgines del Pla de 
joventut presentat i tenint en compte les dates actuals, amb unes eleccions 
municipals molt properes,  podria fer ara un discurs sobre la falta d’atenció dels 
joves de Viladecans per part de l’equip de govern d’aquest Ajuntament, perquè 
com més llegia el Pla més gran era el seu desconcert i preocupació, però no ho 
farà. Al  contrari, la vol felicitar, perquè considera que la Sra. Arasil ha estat molt 
valenta i és un dels millors plans de joventut que han passat per aquest Ple. Pel 
PP és molt important que la joventut sigui escoltada i, al mateix temps, que 
participi en les decisions que l’afecten  directament. Tot això ha quedat molt 
reflectit  en el Pla, que és una de les reivindicacions dels joves de la ciutat. Ha de 
reconèixer que en aquest Pla hi estan recollides. Vol afegir que espera que quan 
acabi el Pla s’hagin complert  tots els objectius que hi ha marcats. 
 
El Sr. Delgado Sánchez (PxC), manifesta que ja ha felicitat  la Sra. Arasil perquè 
el procés de participació ha estat important, que ja es podria fer també en altres 
casos. Ja que aquest tipus de processos permeten saber el que opinen els joves, 
que és una edat complicada i pot marcar el resultat i l’execució del Pla. Tenint en 
compte la limitació de competències municipals que hi ha, considera que es 
podria optimitzar d’alguna manera i prioritzar les línies que realment són més 
importants. Ha de dir que ell no ho ha vist en l’execució del Pla. Ha vist temes 
que no són prioritaris per als joves i en el Pla s’executen cada trimestre. El que 
faria és prioritzar les preocupacions dels joves recollides en el procés de 
participació. De totes maneres donarà el seu vot favorable, perquè tot i així és un 
bon Pla. 
 
El Sr. Atienza Ferrero (ICV-EUiA), indica que ICV-EUiA també considera que és 
un Pla força positiu, però sobretot el que valoren és: que s’ha donat la paraula 
als joves i això es nota al  Pla, ja que una enquesta de 2.900 persones és una 
enquesta important que pot tenir una visió clara de quina és l’opinió de la 
joventut; així com el grup de 70 joves que també ha donat els seus fruits, perquè 
no només és l’opinió sinó un debat continuat  respecte d’això. A partir d’aquí s’ha 
intentat sistematitzar les diferents línies d’actuacions a nivell municipal. És un Pla 
útil, tant per als que estan al govern com per als que estan a l’oposició, per 
entendre una mica quina és la situació de la joventut a  Viladecans, quines són 
les seves preocupacions i quins són els camins per adequar la política a les 
seves necessitats. Hi votaran a favor. 
  
7. APROVAR INICIALMENT LA MODIFICACIÓ DE L'ORDENANÇA 
REGULADORA DE L'ÚS DE LES INSTAL·LACIONS ESPORTIVES 
MUNICIPALS DE VILADECANS.- 
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ANTECEDENTS 
 
1. Vist que l’Ajuntament de Viladecans, per acord Plenari de data 27/05/2010, va 
aprovar l’Ordenança reguladora de l’ús de les instal·lacions esportives 
municipals de Viladecans, publicant-se al BOP de data 10/08/2010 i entrant en 
vigor el dia 28/08/2010.  
 
2. Els articles 178 i concordants del Decret Legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel 
qual s’aprova el Text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya, i en 
els articles 60 i següents del Decret 179/1995, de 13 de juny, pel qual s’aprova el 
Reglament d’obres, activitats i serveis dels ens locals, en relació al procediment 
de d’aprovació i modificació de les ordenances i reglaments municipals 
estableixen:  
 
- L’acord d’aprovació inicial, adoptat pel ple municipal, juntament amb el projecte 
de la norma, s’han de sotmetre a informació pública mitjançant un anunci que 
s'ha de publicar al Butlletí Oficial de la província, al Diari Oficial de la Generalitat 
de Catalunya, a un dels mitjans de comunicació escrita diària i en el tauler 
d'anuncis de la corporació, pel termini mínim de trenta dies, per a la formulació 
de reclamacions i al·legacions.  
 
- L’aprovació definitiva del reglament correspon al ple de la corporació, que 
haurà de resoldre de forma raonada, en el mateix acord d'aprovació, aquelles 
reclamacions o al·legacions que hagin estat presentades, en el seu cas, durant 
el tràmit d'informació pública i d'audiència.  
 
- En el cas de no haver estat presentada cap reclamació o al·legació l'acord 
d'aprovació inicial esdevé definitiu.  
 
-Una vegada aprovat, l’acord d’aprovació definitiu del reglament ha de ser 
tramés a l'Administració de l'Estat i a la de la Generalitat de Catalunya, en el 
termini de quinze dies, junt a la còpia íntegra i fefaent del text normatiu.  
 
3. Atès l’informe emès pel responsable de l’Oficina d’Assessorament Jurídic i 
Innovació de l’Àrea d’Alcaldia.  
 
4. Ateses les facultats i competències conferides legalment al Ple de la 
corporació per l’article 22 de la Llei 7/1985 de 2 d’abril, reguladora de les bases 
de règim local i l’article 52 del Decret legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel qual 
s’aprova el Text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya.  
 
Vist el dictamen emès per la Comissió Informativa de Serveis a la Ciutadania, en 
data 27 d’abril de 2015, 
 
ACORDS.- 
 
PRIMER.- APROVAR inicialment la modificació de l’Ordenança reguladora 
de les instal·lacions esportives municipals de Viladecans, que quedarà 
redactada segons el text que s’adjunta.  
 
SEGON.- SOTMETRE A INFORMACIÓ PÚBLICA el present expedient i la 
modificació de l’ordenança pel termini de trenta dies hàbils, a fi que es puguin 
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presentar al·legacions, reclamacions o suggeriments, mitjançant la inserció dels 
anuncis corresponents al Butlletí Oficial de la Província, al Diari Oficial de la 
Generalitat de Catalunya, en un diari dels de més difusió de la província i al 
tauler d’edictes de l’Ajuntament. El termini d’informació pública començarà a 
comptar des de l’endemà de la darrera de les publicacions oficials esmentades.  
 
TERCER.- DISPOSAR que, si no es formula cap al·legació, reclamació o 
suggeriment durant el termini d’informació pública, la modificació de l’ordenança 
s’entendrà aprovada definitivament, fet que serà constatat mitjançant certificació 
del Secretari General.  
 
QUART.- Un cop aprovat definitivament, es PUBLICARÀ en el Butlletí Oficial de 
la Província l’aprovació definitiva de la modificació de l’ordenança, que entrarà 
en vigor transcorregut el termini de quinze dies, remetent-se l’acord d’aprovació 
definitiva a l'Administració de l'Estat i a la de la Generalitat de Catalunya, en el 
termini de quinze dies, junt a la còpia íntegra i fefaent del text normatiu.  
 
CINQUÈ.- COMUNICAR l’acord a totes les Àrees de l’Ajuntament (Direcció 
d’Àrea), perquè en prenguin coneixement i tingui els efectes que corresponguin. 
 TextoPropuesta 
 
Resultat de la votació: Aprovat per majoria absoluta – 16 vots a favor (PSC-
PM, ICV-EUiA i regidora no adscrita); cap vot en contra; i 9 abstencions (PP, 
CiU, PxC i regidor no adscrit). 
 

Carles Ruiz Novella Sí PSC-PM 
Maria Salmerón Chacón  Sí PSC-PM 
Joaquin Guerrero García Sí PSC-PM 
Jose Luis Nicolas Arocas Sí PSC-PM 
Gisela Navarro Fuster  Sí PSC-PM 
Pere Gutierrez Alemany Sí PSC-PM 
Josefa Miret Llauradó  Sí PSC-PM 
Carmen Cruz Gimeno Berne Sí PSC-PM 
Maria Gato Fernando Sí PSC-PM 
Verónica Arasil Garcia Sí PSC-PM 
Gracia Sancho Ruiz Sí PSC-PM 
Anselmo Sanchez Ramirez Sí PSC-PM 
Jose Luis Atienza Ferrero Sí ICV-EUiA 
Idoia Baixench Rodríguez Sí ICV-EUiA 
Encarna García Jiménez Sí ICV-EUiA 
Carmen Tatjé Benejam Sí NA 
Sergio García Pérez Abstenció PP 
José Padilla Roig Abstenció PP 
María José Diaz Algarín Abstenció PP 
Antonio Casalvazquez Jimenez Abstenció PP 
Silvia Cangueiro Márquez Abstenció PP 
Carles Lozano Ferrer Abstenció CiU 
Esther Lligadas Rivas Abstenció CiU 
Alberto Delgado Sanchez Abstenció PxC 
Adrià Muros Alcojor Abstenció NA 
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Hi va haver el debat següent: 
 
El Sr. Gutiérrez Alemany (PSC-PM), explica que és una aprovació inicial, per 
tant, això permetrà que si hi ha alguna consideració d’algun grup municipal hi ha 
un temps per recollir les al·legacions. L’objectiu d’aquesta ordenança és recollir 
la nova situació dels equipaments esportius de Viladecans, els nous 
equipaments (Podium Viladecans Joan Masgrau) o l’skate park  (que no n’hi 
havia fins ara) i s’han de recollir com a equipaments municipals de pràctica 
esportiva. Hi ha una sèrie de millores de redacció, millores administratives, però 
és bàsicament una norma de l’ús d’aquestes instal·lacions i el que s’hi recull és la 
realitat d’aquests equipaments. 
 
El Sr. Lozano Ferrer (CiU), indica que bàsicament l’ordenança el que pretén és 
donar cobertura al funcionament intern que tindrà l’equipament Podium de Torre-
roja. Atès que costarà més de 40 milions d’euros i que s’estarà pagant fins a 
l’any 2031, troba lògic posar unes quantes normes perquè es conservi bé i el 
manteniment sigui adequat. Les normes que s’han establert, en general, semblen 
molt lògiques i espera que s’apliqui el sentit comú, més que amb un rigor molt 
estricte, perquè algunes seran difícils de mantenir (prohibició de fer fotos en els 
esdeveniments esportius –els pares que vagin a veure el seu fill, segur que 
alguna foto faran-; prohibició d’afaitar-se als vestidors  –difícil de regular si no es 
posa un vigilant a cada vestidor -; prohibició de portar menjar extern al recinte de 
la piscina exterior, tot i que se’n  pot comprar dins –suposa que se  serà flexible-; 
prohibició de menjar cacauets al camp de futbol o a la pista de skating). No sap 
quin tipus de vigilància s’hi haurà de posar per vigilar aquestes coses. Espera 
flexibilitat, perquè les normes són molt estrictes i estan encaminades al 
manteniment correcte, però tampoc és un quarter militar, és un equipament 
esportiu pel qual  passarà molta gent diferent que voldrà fer alguna foto o portar 
algun entrepà del carrer. L’ordenança parla de Podium i de l’skating, però no 
parla ja del Poliesportiu del Centre, un equipament que es perdrà aquest estiu, i 
que CiU optaria per defensar. És cert que en el passat es va  aprovar  
l’urbanisme necessari per posar en el seu lloc un edifici del tipus que 
correspongui, però a CiU li agradaria que per això no hi hagi presa i que es 
mantingui un temps més l’equipament esportiu, perquè no sobren les pistes 
poliesportives a la ciutat. El Poliesportiu del Centre té una tradició, amb una 
ubicació privilegiada, que els agradaria que es mantingués. Encara es parla aquí 
dels camps esportius de Can Palmer i Can Sellarès, però la tramitació va 
avançant, aquesta setmana sortia al DOGC alguna cosa  respecte d’això i se sap 
que la intenció del govern en el reordenament de Can Sellarès és eliminar bona 
part dels equipaments esportius que hi ha. També considera que és un error, 
perquè com deia abans, a falta de tenir un Pla d’equipaments generals de tota la 
ciutat el que s’està fent és un gran equipament luxós, magnífic i molt car a Torre-
roja, però s’estan sacrificant dos equipaments modestos, però tradicionals i que 
eren útils als seus barris, com són el Poliesportiu del Centre i els camps de futbol 
i beisbol de Can Sellarès. 
 
El Sr. Gutiérrez Alemany (PSC-PM), contesta al Sr. Lozano que la majoria de les 
normes que comenta el Sr. Lozano, com la prohibició de menjar pipes o altres 
tipus d’aliments en els equipaments esportius, ja existeix, no és una norma nova 
que s’introdueixi en aquest Reglament, per tant, es mantindrà. S’ha de ser 
flexible, però també alhora s’han de posar normes de comportament mínim. No 
s’introdueixen normes noves d’aquest tipus sinó que es mantenen i, en alguns 
casos, es millora alguna cosa. És una norma que encara ha de passar un 
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procediment i, per tant, es podria millorar. Respecte al que ha comentat el Sr. 
Lozano dels 40 milions d’euros, no és cert, i ho sap, perquè al Ple es va aprovar i 
la xifra no té res a veure, ja que són 21 milions d’euros el que costarà més els 
interessos de finançament. El Pavelló del Centre que el Sr. Lozano diu que s’ha 
de mantenir ha d’anar a amortitzar el pagament d’aquesta obra i, per tant, 
l’amortització reduirà ostensiblement la xifra de finançament. Invita el Sr. Lozano 
a  repassar  els números d’aquesta obra. Es felicita perquè Viladecans pugui 
tenir un nou equipament de qualitat, perquè els ciutadans i els clubs esportius de 
la ciutat en puguin gaudir i millorar el seu rendiment esportiu i que tothom pugui 
gaudir d’aquestes instal·lacions. 
 
El Sr. Lozano Ferrer (CiU), replica que els números són correctes i que els té 
molt repassats. El 2013 es va aprovar una modificació del projecte i ell no es 
refereix a la xifra anterior que es va aprovar, que eren més de 60 milions d’euros. 
I el 2013 es va aprovar finalment que el cost que es pagarà fins al 2031, inclosos 
tots els conceptes, puja a 40,4 milions d’euros. En total es pagarà això, excepte 
un cànon petit que s’ha de tornar per l’explotació dels comerços, però la xifra 
inicial que es paga són 40 milions i, realment, és una xifra molt alta. 
  

ÀREA D’ALCALDIA 
 

8. PRESENTACIÓ PEL SÍNDIC MUNICIPAL DE GREUGES DE LA MEMÒRIA 
ANUAL CORRESPONENT A L'EXERCICI 2014.- 
 
La Presidència, indica que a continuació el síndic municipal de greuges de 
Viladecans, el Sr. Vicente Mazón Hernández, farà la presentació de la Memòria 
anual, corresponent a l’exercici 2014.  
 
El Sr. Mazón Hernández (síndic municipal de greuges de Viladecans), fa la 
presentació de la Memòria anual, corresponent a l’exercici 2014, tal  com disposa 
l’article 27 del Reglament orgànic municipal, de la forma següent: “Senyor 
alcalde, senyores i senyors regidors. Bona tarda. Per vuitè any i complint  el que 
preveu el Reglament orgànic municipal, vinc a donar-vos compte de la tasca que 
s’ha portat a terme des de la Sindicatura Municipal de Greuges durant l’any 
2014. Faig aquesta funció amb el convenciment de poder defensar la ciutadania 
de les problemàtiques que em plantegen i també amb l’esperança de contribuir  a 
la transparència i el bon govern del nostre consistori. Un vegada fet aquest 
esment, passo a parlar-vos del contingut de l'informe de l’any 2014. S’hi  van 
adreçar 173 ciutadans per expressar els seus dubtes o discrepàncies, que fins i 
tot,  de vegades, van expressar l'angoixa que els estava ocasionant. D'aquestes 
atencions, vaig considerar que 44 eren queixes i les 129 restants van ser 
tractades com a consultes. Respecte de l’any anterior, hi ha hagut un lleuger 
increment del 2% en queixes i una disminució d'un 19% en consultes. Respecte 
a les consultes, 76 han estat de competència municipal, amb un 39% en l’àmbit 
del Servei a les Persones, que comprèn, entre d’altres, l’educació i els serveis 
socials; i amb un 29% de l’Administració general que inclou  entre d’altres, 
tributs, sancions i responsabilitat patrimonial. En relació amb les queixes, 32 han 
estat d’àmbit municipal, com a l’informe anterior, majoritàriament han estat de 
naturalesa econòmica i de la via pública. A aquestes queixes d’àmbit municipal, 
cal afegir-n’hi una que vaig obrir d’ofici, i que amb les 23 queixes que van quedar 
pendents d’anys anteriors, fa que durant l’any es van tractar un total de 56 
queixes davant l’Ajuntament. He resolt 31 queixes, on vaig proposar 5 
recordatoris, 37 recomanacions i 17 suggeriments. D’aquestes 31 queixes, n’he 
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rebut resposta a 13, de les quals només n’han estat acceptades el 15%. Això ha 
representat que el resultat de les resolucions favorables per al ciutadà en el 
còmput total des del començament de la Sindicatura, hagi baixat 2 punts. És a 
dir, amb aquest informe se  situa en un 69% respecte del 71% de l’anterior 
informe. Al marge de les dades estadístiques de l’informe vull destacar el binomi 
entre legalitat i equitat que aplico a les meves resolucions. És molt freqüent 
incorporar la fonamentació legal, però tan important com això, és l’aplicació justa 
i adequada en la interpretació del conflicte entre els ciutadans i l’Administració, 
per indicar, si s’escau, la possible inadequació en l’aplicació d’una determinada 
norma o procediment,  i la recomanació de la seva modificació. En aquest sentit 
vull fer esment  d’allò que diu de l’equitat i la legalitat el Codi civil de Catalunya, 
on expressament esmenta que l’equitat s’ha de tenir en compte en l’aplicació de 
les normes. Per tant, equitat i legalitat  han d’anar de la mà, que és l’eix central 
de les meves actuacions i que vull transmetre a través de les propostes. Per tant, 
vull fer les següents consideracions, perquè en el cas de  determinats ciutadans, 
que s'han trobat en dificultats pel pagament dels impostos, l’Organisme de 
Gestió Tributària no ha tingut en compte la situació de risc d’exclusió social en 
què  es trobaven. Aquesta manca de sensibilitat per part de l’Organisme ha 
provocat situacions de desprotecció i vulneració del  dret de la subsistència. Per 
això, caldrà transmetre a l’Organisme que apliqui la mateixa sensibilitat segons la 
realitat social que inspira l’Ajuntament, quan l’organisme utilitza només la 
interpretació literal de la norma i obvia aquesta realitat social en la seva funció de 
gestió recaptatòria. Per aquest motiu, novament us recomano que en els casos 
que un ciutadà al·legui dificultats econòmiques, acordeu amb l’Organisme, com a 
mesura prèvia a executar un constrenyiment, que demani informació als Serveis 
Socials de l’Ajuntament. En aquest sentit, vull exposar-vos una síntesi d’uns 
casos com a exemple de la manca d’equitat: Queixa 326, una ciutadana, en  
rebre una notificació de constrenyiment d’un tribut, va presentar una instància per 
demanar  una solució per poder fer front al deute tributari. El procediment no 
s’atura i executa l’embargament. Després d’haver patit l’embargament, la 
ciutadana va rebre la resposta de l’Organisme, indicant-li que podia sol·licitar el 
fraccionament o l’ajornament. Resposta que ja no servia de res, per això, vaig 
recomanar que han de respondre amb més celeritat, per evitar situacions 
injustes. L’Ajuntament no va acceptar la recomanació justificant que l’Organisme 
va donar resposta dins del termini legal de 6 mesos. Queixa 356, una ciutadana  
desnonada  del seu habitatge, amb l’agreujant  d’haver-li generat un deute 
hipotecari, per la qual cosa  li embarguen la nòmina per sentència judicial. 
Posteriorment, té un bloqueig del compte bancari per una ordre d’embargament 
de l’IBI. Presenta un recurs indicant que no li poden embargar, atès que, l’import 
ingressat en el seu compte, és el resultat d’haver-li aplicat l’embargament 
judicial. Malgrat això, l’Organisme executa l’embargament, a principi de mes de 
la totalitat del saldo bancari, deixant-la sense recursos econòmics per a tot el 
mes. Atès que no s’ha garantit el mínim de subsistència legalment establert, es 
recomana la devolució de les quantitats embargades indegudament. Les 
recomanacions que vaig presentar, ara fa 4 mesos, estan  pendents de resposta 
per part de l’Ajuntament. Queixa 330, vaig proposar dues recomanacions, 
relacionades amb una sanció de trànsit per haver fet un ús de la càrrega i 
descàrrega per part d’una ciutadana amb el seu vehicle. La queixa va ser 
motivada per la deficient informació del  senyal vertical, perquè  la senyalització, 
entre d’altres, no identificava les classes de vehicles autoritzats, per tant no 
restringia el vehicle sancionat. L’Ajuntament no va acceptar la recomanació 
d’anul·lació de la sanció, però en canvi va acceptar la modificació dels senyals 
que regulen aquestes zones, per adequar-les al que disposa l’ordenança. Queixa 
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371, una ciutadana planteja una problemàtica atès que no pot fer un ús normal 
del gual, perquè  aparquen a la vorera d’enfront. L’Ajuntament, d’acord amb les 
condicions urbanístiques del carrer, li vol cobrar una altra taxa addicional 
equivalent a la d’un gual, per a la reserva de la vorera d’enfront, i així evitar que 
hi  aparquin. En el tràmit de la queixa l’Ajuntament decideix limitar 
l’estacionament al costat on té el gual la ciutadana, per la qual cosa el problema 
no se  soluciona, perquè  poden seguir aparcant al davant. Per contra els que 
disposen de gual enfront  es beneficien d’aquesta mesura. Per tant, en 
condicions d’igualtat, vaig recomanar, en aplicació de l’equitat, que cal evitar 
greuges comparatius en funció del costat on està situat el gual. Per això, també 
vaig demanar que no s’apliqués cap taxa en els supòsits com aquest cas. 
L’Ajuntament no va acceptar les propostes plantejades. Després d’aquests 
exemples de la manca d’equitat, vull indicar-vos que també em preocupa la 
quantitat de ciutadans que desconeixen els processos administratius i els seus 
drets respecte a l’actuació de l’Administració. En aquest sentit, allò que us vaig 
proposar en la resolució d’una queixa, torno a demanar-ho novament, perquè en 
el peu dels recursos dels actes administratius que es notifiquen s’hi afegeixi una 
indicació on s’informi sobre la possibilitat de dirigir-se al síndic municipal de 
greuges. Un altre aspecte que també em preocupa, i relacionat amb la tramitació 
de les queixes, és el fet  que el tràmit s’allargui més de tres mesos, per la 
tardança de les respostes de l’Ajuntament. Actualment, la mitjana se  situa en 
més d’1 any. La qual cosa em porta a demanar-vos que us fixeu com a objectiu 
reduir el temps de resposta a la Sindicatura, tant en el tràmit de la queixa, com 
també en  les propostes. Aquesta necessitat de millorar el temps de resposta és 
per donar sentit al fet de presentar una queixa per part de la ciutadania davant el 
síndic. Com a colofó d’aquesta presentació de l’informe 2014, vull donar el meu 
agraïment a totes les persones que han confiat en la institució que represento i 
aquells que han fet possible que pugui atendre  la ciutadania. I, finalment, agrair-
vos la vostra atenció.” 
 
La Presidència, dóna les gràcies al síndic per la feina feta, per l’informe i pel 
resultat del conjunt de demandes, que demostra que és una bona feina. 
 
El Sr. Mazón Hernández (síndic municipal de greuges de Viladecans), dóna les 
gràcies. 
  

Control i fiscalització plenària 
 

 
9. MOCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL ICV-EUIA, DE SUPORT ALS ESTUDIANTS 
VAGUISTES DANI I ISMA.- 
 
RETIRAT DE L’ORDRE DEL DIA. 

 
10. MOCIÓ DEL GRUP MUNICIPAL ICV-EUiA, PER A LA DECLARACIÓ COM 
A BÉ CULTURAL D'INTERÈS LOCAL DE DIFERENTS IMMOBLES DE LA 
CIUTAT.- 
 
ANTECEDENTS 
 
1. El Grup Municipal d’ICV-EUiA proposa al Ple municipal l’aprovació de la 
declaració de Bé Cultural d’Interès Local per als immobles que a continuació es 
relacionen:   
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• Ateneu d’Entitats Pablo Picasso 
• Conjunt arquitectònic de Ca la Pilar 
• Cal Francès 
• Can Calderon 
• Can Ginestar 
• Conjunt arquitectònic de Can Modolell – Casa de la Vila i jardins de 

Magdalena Modolell 
• Can Sellarès 
• Can Xic 
• Casal dels Carrabiners 
• Ermita de Santa Maria de Sales 
• Església de Santa Maria de Sales 
• Torre del Baró 
• Torre-roja 

 
2. Atès que l’Estatut d’Autonomia de Catalunya reconeix que “(…) els poders 
públic han de fomentar la investigació i la recerca científica de qualitat, la 
creativitat artística i la conservació i la difusió del patrimoni cultural de Catalunya 
així com (…) han d'emprendre les accions necessàries per a facilitar a totes les 
persones l'accés a la cultura, als béns i als serveis culturals i al patrimoni 
cultural, arqueològic, històric, industrial i artístic de Catalunya” (art. 44, 4 i 5 de la 
llei orgànica 6/2006, de 19 de juliol de reforma de l’Estatut d’Autonomia de 
Catalunya). 
 
3. Atès que l’article 22 de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya reconeix que “(…) 
totes les persones tenen el deure de respectar i preservar el patrimoni cultural”. 
 
4. Atès que segons l’article 127,b, de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya, el 
Govern de Catalunya disposa de competència exclusiva en matèria de patrimoni 
cultural, incloent-hi els següents apartats: 
“Primer. La regulació i l'execució de mesures destinades a garantir l'enriquiment i 
la difusió del patrimoni cultural de Catalunya i a facilitar-hi l'accés. 
Segon. La inspecció, l'inventari i la restauració del patrimoni arquitectònic, 
arqueològic, científic, tècnic, històric, artístic, etnològic i cultural en general. 
Tercer. L'establiment del règim jurídic de les actuacions sobre béns mobles i 
immobles integrants del patrimoni cultural de Catalunya i la determinació del 
règim jurídic dels béns immobles, i també la declaració i la gestió d'aquests béns, 
excepte els que siguin de titularitat de l'Estat. 
Quart. La protecció del patrimoni cultural de Catalunya, que inclou la 
conservació, la reparació, el règim de vigilància i el control dels béns, sens 
perjudici de la competència estatal per a la defensa dels béns integrants d'aquest 
patrimoni contra l'exportació i l'espoliació”. 
 
5. Atès que segons l’article 127,d,segon, de l’Estatut d’Autonomia de Catalunya, 
el Govern de Catalunya disposa de competència exclusiva per a la “(…)  
promoció i la difusió del patrimoni cultural, artístic i monumental i dels centres de 
dipòsit cultural de Catalunya”. 
 
6. Atès que la Llei 9, de 30 de setembre de 1993, de Patrimoni Cultural Català 
(PCC) te per objecte la protecció, la conservació, l’acreixement, la investigació, la 
difusió i el foment del patrimoni cultural català (art. 1.1). 
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7. Atès que el patrimoni cultural català està integrat per tots els béns mobles o 
immobles relacionats amb  la  història i  la  cultura de Catalunya que per llur valor 
històric, artístic, arquitectònic, arqueològic, paleontològic, etnològic, documental, 
bibliogràfic, científic o tècnic  mereixen  una protecció i una  defensa  especials, 
de manera que puguin ésser gaudits pels ciutadans i puguin ésser transmesos 
en  les millors condicions a les generacions futures (art. 1.2. de la llei 9/1993 de 
PCC). 
 
8. Atès que els ajuntaments han de vetllar per la integritat del patrimoni cultural 
català, tant públic com a privat, i per la protecció, la conservació, l’acreixement, 
la difusió i el foment d’aquest patrimoni (art. 3.1. de la llei 9/1993 de PCC). 
 
9. Atès que la llei de Patrimoni Cultural Català també determina obligacions dels 
propietaris i dels ajuntaments respecte dels béns integrants en el patrimoni 
cultural català, entre d’altres les següents: 
-  deure de conservació per parts dels propietaris, (art. 21.1); 
-  deure de facilitar informació sobre l’estat dels béns i sobre llur utilització, si els 

ho demana l’Administració (art. 21.2); 
-  els ajuntaments poden suspendre la tramitació d’una concessió d’una llicència 

d’obres per tal de preservar els valors culturals d’un bé immoble (art. 23.2); 
-  el propietaris de Bens Culturals d’Interès Nacional (BCIN) o béns catalogats 

els han de preservar i mantenir per assegurar la integritat de llur valor cultural 
i l’ús a què destinin aquests béns ha de garantir-ne sempre la conservació 
(art. 25.1); 

-  els BCIN i els béns catalogats no poden ser destruïts (art. 25.2); 
-  el propietaris titulars de BCIN o béns catalogats han de permetre l’accés dels 

especialistes als dits béns per tal que puguin estudiar-los i catalogar-los 
convenientment (art. 25.3); 

-  els funcionaris públics als quals s’assigna el control i inspecció sobre el 
patrimoni cultural tenen la consideració d’autoritat i estan facultats per a 
examinar els béns, els llibres, els documents i en general, tot el que pugui 
servir d’informació per a complir i executar llurs tasques (art. 70.2). 

 
10. Atès que la llei de Patrimoni Cultural Català estableix les següents categories 
de protecció:  
 
� Béns Culturals d’Interès Nacionals (BCIN): 
Són béns immobles classificats com a monument històric, conjunt històric, jardí 
històric, lloc històric, zona d’interès arqueològic, zona arqueològica, zona 
paleontològica. La declaració va a càrrec del Govern de Catalunya a proposta 
del Conseller de Cultura (art. 7 i següents).  
 
Els béns mobles també poden ser declarats d’interès nacional singularment o 
com a col·lecció, a càrrec del Govern de Catalunya i a proposta del Conseller de 
Cultura. 
 
� Béns Catalogats: 
Els béns immobles poder ser declarat Béns Culturals d’Interès Local (BCIL) per 
acord del Ple de l’Ajuntament, en aquells ajuntaments de més de 5.000 habitants 
(art. 15 i següents). 
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Els béns mobles poden ser incorporats en el Catàleg del Patrimoni Cultural 
Català, per resolució del Conseller de Cultura. 
  
11. Atès que l’article 66.1. del Decret Legislatiu 2/2003, de 28 d’abril, pel qual 
s’aprova el text refós de la Llei municipal i de règim local de Catalunya (Text 
refós MRLC), estableix que el municipi, per a la gestió dels seus interessos i en 
l’àmbit de les seves competències, pot promoure tota mena d’activitats i prestar 
tots els serveis públics que contribueixen a satisfer les necessitats i les 
aspiracions de la comunitat de veïns. 
 
12. Atès que l’article 66.3.e, del Decret Legislatiu 2/2003 (Text refós MRLC), 
estableix que el municipi té competències pròpies en matèria de patrimoni 
historicoartístic, ratificat en l’article 25,a de la llei 27/2013, de racionalització i 
sostenibilitat de l’Administració Pública. 
 
13. Atès que l’article 71.1, del Decret Legislatiu 2/2003 (Text refós MRLC), 
estableix que per a la gestió dels seus interessos, el municipi també pot exercir 
activitats complementàries de les pròpies d’altres administracions públiques i, en 
particular, les relatives a cultura, arxius, biblioteques i museus, entre d’altres. 
 
14. Atès que l’article 17 del Decret 336, de 17 d’octubre de 1988, pel qual 
s’aprova el Reglament del patrimoni dels ens locals (RPEL), estableix que el 
patrimoni historicoartístic dels ens locals està constituït pels béns immobles i els 
objectes mobles d’interès artístic, històric, paleontològic, arqueològic, etnològic, 
científic o tècnic; el patrimoni documental i bibliogràfic; els jaciments o zones 
arqueològiques; els llocs naturals; i els jardins i parcs que tenen valor artístic, 
històric o antropològic; que aquest s’integren com a patrimoni de l’ens local com 
a patrimoni separat i es regirà per la legislació específica o subsidiàriament per 
les normes que regulen els béns de servei públic. 
 
15. Atès que tant els immobles de la Torre del Baró com la Torre-roja, havien 
estat inclosos dins del decret de 22 d’abril de 1949, de protecció dels castells 
espanyols, i per tant, en aplicació de la disposició addicional 1a i 2a de la llei 
9/1993 de Patrimoni Cultural Català, han estat declarats Bé Cultural d’Interès 
Nacional. D’aquesta declaració va quedar exclosa la torre de guaita de Can 
Modolell (Tal i com es pot veure si es consulta la web de patrimoni arquitectònic 
de la Generalitat de Catalunya: 
http://invarquit.cultura.gencat.cat/Cerca/Fitxa?index=0&consulta=MCUyKzA4MD
U2OSU=&codi=18128 - Consulta feta el 16 de març de 2015). 
 
16. Atès que els Jardins de Magdalena Modolell conserven dos exemplars de 
palmeres i una xicranda, declarats Arbres d’Interès Local per la Comissió de 
Govern de l’ajuntament de Viladecans, en data 19 de gener de 1989 e 
incorporats a l’Inventari dels arbres d’interès local de Catalunya, segons ordre de 
8 de febrer de 1990 del departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca del 
Govern de Catalunya.  
 
17. Atès que l’Ajuntament de Viladecans ja va declarat Bé Cultural d’Interès 
Local els immobles de Can Sala – Can Menut i Ca n’Amat, per acords plenaris 
de 28 de novembre de 2002 i 31 de març de 2005, respectivament. 
 
18. Atès, que com una fase dins del procés d’elaboració d’un Catàleg de 
Patrimoni Cultural, l’ajuntament de Viladecans, en acord plenari de 26 d’abril de 
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2007 va aprovar la relació d’Elements d’Interès Patrimonial de Viladecans (EIP-
Vdc). 
 
19. Atès que aquesta relació d’Elements d’Interès Patrimonial està integrada per 
un total de 376 elements dels diversos àmbits que conformen el patrimoni 
cultural de la ciutat (patrimoni immoble, moble, natural, documental i immaterial: 
 
- Patrimoni Immoble 
conjunts urbans, 29 elements 
conjunts arquitectònics, 40 elements 
edificis, 117 
elements constructius singulars, 7 elements 
enginyeria civil, 17 elements 
jaciments arqueològics, 47 elements  
 
- Patrimoni moble 
elements urbans, 17 elements 
col·leccions, 7 elements 
 
- Patrimoni natural 
arbredes, conjunts, 16 elements 
arbres singulars aïllats; 27 elements 
zones d’interès natural, 31 elements 
 
- Patrimoni documental, 9 elements 
 
- Patrimoni immaterial, 10 elements 
 
20. Atès que l’acord plenari d’aprovació dels EIP-Vdc establia un protocol de 
documentació i d’intervenció arqueològic; l’informe previ del departament 
municipal de Patrimoni Cultural per a qualsevol intervenció que es faci sobre els 
EIP-Vdc, a excepció dels conjunts urbans així com l’informe patrimonial en les 
figures de planejament urbanístic i finalment, aprovava la funció inspectora dels 
tècnics del departament de Patrimoni Cultural. 
 
21. Atès que el Pla Director de Patrimoni Cultural, aprovat pel Ple Municipal de 
20 de desembre de 2007, establia la creació d’un parc arqueològic Port de les 
Sorres, a la Pineda de Cal Francès i valorava la possibilitat de recuperar i 
integrar els edificis de Cal Francès i el Casal de Carrabiners com a seus de 
l’esmentat parc arqueològic. 
 
22. Atesa la voluntat d’ICV-EUiA de declarar Bé Cultural d’Interès Local els 
immobles històrics que a continuació es relacionen: l’Ateneu d’Entitats Pablo 
Picasso, el conjunt arquitectònic de Ca la Pilar, Cal Francès, Can Calderon, Can 
Ginestar, el conjunt arquitectònic de Can Modolell-Casa de la Vila juntament amb 
els jardins de Magdalena Modolell, Can Sellarès, Can Xic, Casal dels 
Carrabiners, Ermita de Santa Maria de Sales, Església de Santa Maria de Sales, 
Torre del Baró i Torre-roja. 
 
23. Ates que tots els immobles esmentats tenen uns valors històrics, 
arquitectònics, artístics, simbòlics, de memòria popular i estan intrínsecament 
lligat amb la història de la ciutat. 
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24. Atesa la breu descripció dels edificis que segueix a continuació: 
 
Ateneu d’Entitats Pablo Picasso 
Passatge de Sant Ramon, 2. 
 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
Antic escorxador municipal, d’estil noucentista, obra de l’arquitecte Josep 
Canaleta, construït entre 1930-1931. Va funcionar com a tal fins a l’any 1980. 
L’any 1983, una vegada reformat l’edifici, s’obrí com a auditori i sala 
d’exposicions Pablo Picasso, segons projecte de l’arquitecte Josep Almirall i 
Bosch. Entre 2009 i 2010 va ser de nou reformat i actualment acull l’Ateneu 
d’Entitats Pablo Picasso. 
 
Conjunt arquitectònic de Ca la Pilar 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part del càmping Toro Bravo, entre 
la riera de Sant Climent a l'oest, l'estany del Remolar al nord, el límit amb el 
municipi del Prat al est, i la platja del Remolar i el mar al sud. 
 
Titularitat pública: AENA SA. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
El conjunt es compon de la casa principal, dues cases auxiliars, una segurament 
destinada a casa del guarda i altra al servei, una caseta per a estris de jardí o 
per al bany, vinculada a un estany artificial buit i pràcticament ocult per la 
vegetació i diversos elements de mobiliari de jardí. Les diverses edificacions que 
formen el conjunt són de forma rectangular i teulada a dues aigües, excepte la 
caseta de bany, de coberta a quatre aigües. A part de la casa principal, que 
consta de planta baixa, planta pis, golfa i semisoterrani, les edificacions restants 
tenen una sola planta. 
 
La propietat del conjunt arquitectònic va pertànyer a la Pilar Moragas i Estrade 
(Barcelona, darrer terç del segle XIX – mitjan del XX), membre de la burgesia 
barcelonina. 
  
1.- Casa Ca la Pilar 
 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven parts de l’antic càmping “Toro 
Bravo”. Respecte al conjunt d'estructures que conformen el conjunt edificat “Ca 
la Pilar”, és la casa que es troba més cap al sud, cap al mar. Limita a l'est amb 
edificacions recents, al nord amb la casa auxiliar 1 del conjunt, a l'oest amb la 
Riera de Sant Climent i al sud amb la platja del Remolar i el mar. 
 
La casa principal, que fou dissenyada per l’arquitecte modernista Puig i 
Cadafalch segons projecte de 1917, és una petita joia del modernisme català i 
màxim exponent d’aquest estil al terme municipal de Viladecans. 
 
La forta imatge exterior de la casa principal rau en la pronunciadíssima inclinació 
dels faldons de coberta, tant rara per a aquest clima mediterrani, així com en l’ús 
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intensiu i extensiu de la fusta, amb un resultat final de reminiscències 
austríaques (estil secessionista vienès).  
 
2.- Cases auxiliars 1 i 2 
  
Es localitzen dintre dels terrenys que formaven parts de l’antic càmping “Toro 
Bravo”. Respecte al conjunt d'estructures que conformen el conjunt edificat les 
cases auxiliars es troben en el centre. Limiten a l'est amb edificacions recents, al 
nord amb l'estany artificial, a l'oest amb la Riera de Sant Climent i al sud amb la 
casa Pilar Moragues 
 
Aquestes cases es van construir amb posterioritat per a donar suport a la 
primera. La mateixa Pilar Moragas demana una altre permís per a la conversió 
d’un cobert “en habitació”, a la  seva finca del Remolar amb data 26 d’agost de 
1929. El permís municipal d’obres es d’octubre de 1929. En aquest cas es 
conserva el plànol de la modificació de l’edificació, on consta com a arquitecte 
redactor del projecte en Josep Puig i Cadafalch. Aquest segon edifici es tracta 
d’una de les tres cases que acompanyen l’edifici principal de Ca la Pilar. 
 
Denominarem 1 a la casa situada més al sud i 2 a la casa situada més al nord. 
 
Tipològicament corresponent a una construcció tradicional de casa aïllada 
senzilla – en planta baixa, de forma rectangular i teulada a dues aigües -, 
destinades a casa per a convidats i per al servei. 
 
3.- Estany artificial i caseta associada 
 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven parts de l’antic càmping “Toro 
Bravo”. Respecte al conjunt d'estructures que conformen el conjunt edificat, 
l'estany i la caseta es disposen prop de la porta d'entrada a la propietat. La 
caseta està adossada al cantó sud-est del estany. Limiten a l'est amb la Pineda 
del Remolar, al nord amb la porta original d'accés al conjunt, a l'oest amb la 
Riera de Sant Climent i al sud amb les cases auxiliars 1 i 2. 
 
En absència dels plànols originals no es pot determinar l'autoria d'aquestes 
construccions per part de Puig i Cadafalch. No obstant això, l'original estructura 
amb que concep la coberta de la caseta i la proximitat i relació amb la casa Pilar 
Moragues permet, almenys, plantejar-lo. 
 
La caseta té forma rectangular en planta, teulada a dues aigües i una sola 
estada d'una altura. S'accedeix per l'única porta en la cara est. L’estany té forma 
de polígon romboïdal que un dels costats és paral·lel al marge de la propietat i 
l'altre a la riera de Sant Climent. 
 
Respecte de la caseta, destaca la bellesa, però senzillesa, de l'estructura de 
coberta i d’altra banda, l’existència en si d'un estany artificial en aquesta zona 
tan pròxima al mar ja és remarcable per si mateix 
 
Cal Francès 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part de l’antic càmping “Filipines”, 
integrada en la pineda de Cal Francès. Així doncs, els seus límits són els de la 
pineda: a l'est la riera de Sant Climent, al sud la platja de “Cal Francès” i el mar, 
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a l'oest diverses edificacions del càmping Filipines i el “Casal dels carrabiners”, i 
al nord el camí del Serral Llarg. 
 
Titularitat pública: AENA SA. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
A mitjan segle XIX, les terres on estaria situada cal Francès eren propietat del 
marquès de Puerto Nuevo i es coneixien amb el nom de La Quadra. El 19 de 
març de 1890, Pere Bisté i Colman sol·licitava a l’Ajuntament de Viladecans la 
construcció de la casa, un edifici de dos pisos, que es dirà cal Francès perquè 
Pere Bisté era francès d’origen. La direcció de les obres de la casa 
s’encarregaria al veí de la vila, Baldiri Bosch. Cal Francès és la construcció més 
antiga de la zona litoral de Viladecans 
 
Tot sembla indicar que cap aquella darrera dècada del segle XIX, hi existí un 
primer projecte on cal Francès havia d’esdevenir centre d’una gran explotació 
agrària, dedicada gairebé tota ella al conreu de la vinya, però on també s’hi 
dedicaven terres a la pineda plantada, juntament amb altres terres ermes i altres 
dedicades al conreu de llegums, cereals, espàrrecs i melons. L’any 1936, sabem 
que el seu ús ja no era agrícola i molt possiblement devia tenir-ne un ús 
relacionat amb el vedat de cacera de La Quadra.  
 
Entre els anys 1960 fins el 2003, els terrenys de cal Francès, casa inclosa, 
estaven dins de les propietats del càmping Filipines. En aquell darrer any, AENA 
va expropiar els terrenys del càmping, a conseqüència de les obres d’ampliació 
de l’aeroport. 
 
Can Calderon 
Carrer d’Andorra, 64. 
 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
Masia de mitjan segle XIX, construït per la família Gener a la zona dels 
Feixassos. Inicialment, especialitzat en el conreu de la vinya i dels arbres fruiters, 
s’abastava d’aigua de l’antic Rec de Sales, documentat ja al segle XIV. Des de 
1989, Can Calderon es de titularitat pública i des de 1999 acull el centre 
municipal de Promoció i Serveis a les Empreses.   
 
Can Ginestar 
Situada entre els carrers del Pi, del Roure, del Salze i l’avinguda de la Roureda.  
 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
El mas Ginestar ens apareix documentat des de 1597-1599, aleshores mas d'en 
Rovira, però molt possiblement el poden fer recular fins l’any 1553.Can Ginestar 
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és una masia de caire senyorial. Aquesta masia experimentà molts canvis en la 
seva estructura des de la seva compra per part del metge Manuel López vers els 
anys vint del segle passat. 
 
La façana de la masia està orientada cap a mar, i no té un frontó, sinó que la 
teulada és recta. A la part superior de la façana, hi ha un rellotge de sol i la típica 
galeria d'arcs. La porta principal està situada al centre de la façana i dóna pas a 
un vestíbul amb escala d'accés al pis superior. Té fonaments de pedra vermella 
de l’Eramprunyà, pou, bassa i una cambra hipogea i, sobretot, una roureda i 
alzinar autòctons. S’endevina l’estructura antiga de la masia, amb teulada a dues 
aigües.  
 
Des de mitjan 2007 la finca de Can Ginestar, casa i bosc es de titularitat 
municipal. 
 
Conjunt arquitectònic de Can Modolell – Casa de la Vila i jardins de 
Magdalena Modolell 
Can Modolell – Casa de la Vila, carrer de Jaume Abril, 2. 
Jardins de Magdalena Modolell delimitats per les façanes de l’edifici de Can 
Modolell, pel carrer de Jaume Abril, els carrers del Sol i d’Àngel Guimerà i per les 
façanes del darrera del carrer de la Farina i de ca n’Escuder, inclosa. 
 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
L’actual edifici neogòtic de can Modolell, amb el seu jardí i estany d’inspiració 
romàntica, va ser construït per Magdalena Modolell i Freixa i Jaume Nogués i 
Taulet, l’any 1892, segons projecte de l’arquitecte Josep Azemar. Fins arribar a 
la gran transformació del 1892, la casa havia estat un mas d’origen medieval. 
Així els antecedents de Can Modolelll s’han de remuntar a l’antic mas dels 
Ribalta, a mitjan segle XV. A mitjan segle XVI, es construirà la torre de guaita, 
element arquitectònic característic de Can Modolell, a la qual, entre els anys 
1936-1937 se l’hi afegiria la torre del rellotge, prenent la fesomia actual. 
 
L’any 1786, Joan Baptista Arbolí i Ros –corredor d’orella de Barcelona–, va 
vendre tot el seu patrimoni a Bernat Modolell i Rabella, iniciant-se així la relació 
de la família Modolell amb Viladecans, per bé que els Modolell ja posseïen terres 
a Viladecans, a la partida de Sales, des del 1762. Cent cinquanta anys després, 
amb la defunció de Magdalena Modolell i Freixas (1848-1915), desapareixia la 
branca de la família Modolell a Viladecans. 
 
L’any 1892, Magdalena Modolell acometria la reforma integral de l’edifici i el seu 
entorn, sota el projecte de l’arquitecte Josep Azemar i Pont. La fesomia actual de 
can Modolell pertany a aquesta reforma. La reforma actuarà sobre tot el conjunt 
arquitectònic a excepció feta de les quatre cases finals del carrer de les Canals 
(l’actual Sindicat Agrícola - antiga fassina - i la casa contigua, de cal Secretari, 
avui desapareguda) convertint els edificis en un palauet neogòtic. En la reforma 
també es feren servir “(…) elements decoratius característics del modernisme, 
com són l’estucat en imitació de pedra, els paviments hidràulics i de gres, els 
arrimadors ceràmics, els enteixinats de fusta i de guix, els mobles i la fusteria, els 
aplicats de llautó i els reixats de ferro forjat.” També els horts situats al nord de la 
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casa es transformarien en un jardí romàntic amb llac i grutes. Entre els anys 
1898 i 1899 es realitzaria la reforma que va afectar a l’antiga fassina, integrant-la 
en el conjunt arquitectònic, “(…) i possiblement fou quan s’hi va construir una 
terrassa a la part posterior i es bastí una escala per accedir-hi des del jardí”. 
 
Des de 1920, Can Modolell acull la Casa de la Vila. L’activitat de l’administració 
municipal va ser compatible amb l’activitat educativa, atès que des de 1920 i fins 
a finals dels anys 1960 s’hi van instal·lar les escoles públiques de la ciutat, i fins 
a principis dels anys 1970, encara hi havia el parvulari públic municipal. 
 
Actualment, Can Modolell encara conserva una part important dels elements 
arquitectònics originals, de la gran transformació de l’edifici l’any 1892: façanes 
decorades amb finestres conopials, coronelles, geminades; finestres balconeres, 
balcons, etc; guardapols acabats en una espècie de culdellàntia esculpit amb 
diversos motius vegetals i animals; claustres, gàrgoles, capitells i columnetes, 
elements de ferro forjat (fanal de ferro vitrallat al pati de l’escala noble, reixes i 
penells), paviments, enteixinats i arrimadors; fusteria i vidrieres o la gran llar de 
foc de l’actual despatx de l’Alcaldia.  
 
Can Sellarès 
Avinguda de Gavà, 90. 
 
Titularitat pública: Mancomunitat dels ajuntaments de Gavà i Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
Can Sellarès te una estructura clàssica de masia de tipus basilical, coberta amb 
teulada a dues aigües sobre els laterals de la façana, formant un frontó sobre la 
mateixa. Al centre de la façana, hi trobem la porta en forma d'arc emmarcat de 
pedra blanca; a sobre mateix de la porta, hi ha la balconada que donava a la 
sala principal del primer pis. Les golfes s'obren a l'exterior mitjançant finestres 
d'arc de mig punt. A ambdues bandes del cos central, hi trobem galeries 
porxades, que podem afirmar que són un afegit del segle XIX.  
 
L’antic Casal dels Rierals –rieres de les Canals i de l’Argamassa – el tenim 
documentat des dels segles XV-XVI com a mas Comas, desprès Bovera, Ros, 
Soler i finalment Sellarès. L’entrada de la família Cellarés en el grup de 
propietaris amb terres a Viladecans es produeix el 1693, quan Jeroni Cellarés 
(IV) adquireix, de Salvador Margarit i Margarida Soler i Anna Maria Soler, la 
propietat del mas Ros. Malgrat que els Cellarés deixaran de ser propietaris del 
mas cap l’any 1820, el seu nom ens ha perviscut fins a l’actualitat. 
 
La Compañia Roca Radiadores comprarà la masia i els terrenys que l’envoltaven 
cap el 1951 i fins al desembre de 1987, passà a ser un centre d’esbarjo i 
d’esports per als treballadors de la fàbrica. A partir de la darrera data, el mas i els 
seus terrenys passen a ser propietat dels ajuntaments de Gavà i Viladecans, que 
constitueixin una mancomunitat de serveis per a la seva gestió. Actualment a 
Can Sellarès es realitzen activitats esportives, culturals i d’esbarjo. 
 
Can Xic 
Parc de Can Xic, núm 1; a la cruïlla entre els carrer de Jaume Abril amb l’avinguda 
de Josep Tarradellas i plaça de la Sardana. 



Ajuntament de Viladecans 
   

                                          

 38 

 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
L’estructura actual de la masia de can Xic es de planta baixa i dos pisos, amb 
teulada a dues aigües, molt possiblement sigui anterior a 1769. Ha destacar la 
doble galeria porxada amb arcs de mig punt, al costat sud-oest. L’edificació 
antiga tenia dues naus amb volta, com també tenia sitges per a gra, un pou de 
considerable fondària –al costat, hi havia la bassa per al reg- i el rellotge de sol 
característic.  
 
De Can Xic no disposen de molta informació si be ja ens consta en el plànol de 
Viladecans de 1852 ignorem qui es el seu propietari. Sabem que, a mitjan segle 
XIX, hi ha Josep Montmany, de motiu Xic, amb terres per la zona, però, no 
acabem d’escatir-ne la relació, a no ser que fos el masover de la casa.  L’any 
1904, la propietària de can Xic és Mercè Vinyals i Vilà, casada amb Lluís Arañó i 
Arañó, de Barcelona, germà d’Àngel Arañó i Araño, marit de Mercè Pratmarsó, 
posteriorment propietària de la Torre-roja. Serà la mateixa família Arañó la qui, 
l’any 1987, procedirà a vendre el mas i les terres a l’empresa Mas Vilanova SA i 
aquesta, l’any 1990, permutarà la finca a l’ajuntament de Viladecans. 
 
Actualment Can Xic, acull un centre de recursos per a joves, inaugurat el 8 de 
maig de 2009. 
 
Casal dels Carrabiners 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part de l’antic càmping Filipines. 
Els seus límits són: a l'est la pineda de Cal Francès, al sud la platja de “La 
Pineda” i el mar, a l'oest les antigues instal·lacions esportives del càmping 
Filipines, i al nord La Pineda. 
 
Titularitat pública: AENA SA. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
Pertany al tipus de construcció militar denominada caserna, destinada a albergar 
a membres de l'exèrcit i les seves famílies. Almenys des del segle XV es té 
constància de destacaments militars contra la pirateria i invasions des del mar en 
aquesta zona. 
 
En origen (finals del segle XIX-principis del segle XX) albergava un destacament 
del cos militar de carrabiners, al que deu el seu nom, cos de guàrdia especialitzat 
en la repressió del contraban i la vigilància de costes, fronteres i duanes. A partir 
de 1972 va passar a formar part de les instal·lacions del càmping Filipines, com 
habitatges del personal del càmping amb més antiguitat i les seves famílies, 
durant tota la temporada d'estiu, a raó de dues habitacions per usuari o família, 
de manera que podia albergar fins a 6 famílies per nucli d'accés. Des de l'any 
2004 està en desús. 
 
Ermita de Santa Maria de Sales 
Pla de les Deodates, s/n. 
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Titularitat de la parròquia de sant Joan Baptista de Viladecans – bisbat de sant 
Feliu de Llobregat, amb conveni de col·laboració entre el bisbat de sant Feliu de 
Llobregat, la parròquia de sant Joan Baptista de Viladecans i l’ajuntament de 
Viladecans, per a la rehabilitació, cessió d’us i regulació de les activitats de 
l’ermita, signat el 4 d’abril de 2011, per un termini de 30 anys. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
La primera referència documental que tenim de l’església de Santa Maria de 
Sales és del 1143 quan Guillem Ramon, vicari del castell de l’Eramprunyà, llega 
al monestir de Sant Cugat una parellada de terra del terme de Benviure (Sant Boi 
de Llobregat) al costat de la qual hi ha l’església de Santa Maria de Sales. L’any 
1147, l’església la troben en mans del canonge de la catedral de Barcelona, 
Bernat de Bleda qui la cedirà a la canònica. Finalment, el 1175, el bisbe de 
Barcelona, Bernat de Berga, fa donació a l’hospital de la seu de l’heretat i tot 
l’honor de Sales, amb l’església de Santa Maria i els masos de la Roca i de 
Sales, situats en les parròquies de Sant Climent de Llobregat i Sant Miquel de 
l’Eramprunyà. Així, doncs Santa Maria de Sales és una petita església romànica 
del segle XII – situada en el pla de les Deodates, a tocar el Cementiri Municipal 
de Viladecans -, amb nau coberta amb volta de canó capçada per un absis 
poligonal amb volta de creuaria, de tradició gòtica – construït a finals del segle 
XVI - i porxada del segle XVII, que en el seu interior alberga tot un seguit de 
pintures murals que en fan un element rellevant no només per la nostra ciutat 
sinó arreu de Catalunya. 
 
El lloc de Sales forma part d’un conjunt arqueològic i arquitectònic singular que 
ha estat objecte de diversos treballs de recerca històrica, arqueològica i 
arquitectònica des mitjan dècada de 1970 fins a l’actualitat: des de les primeres 
intervencions arqueològiques a l’entorn de l’ermita i sobre el propi edifici que van 
determinar, que l’obra romànica s’assentava sobre una vil·la romana, del segle II-
I a.C. aproximadament; el descobriment de la figura de l’Orant – escultura de 
terracota del segle XVI -, fins a les diverses actuacions de reforma i consolidació 
sobre l’ermita programades, a partir de 1997 i fins a l’actualitat, pel servei de 
Patrimoni Arquitectònic Local de la Diputació de Barcelona (SPAL-DIBA). 
 
La darrera fase de restauració i consolidació de l’ermita executada, entre els 
anys 2011 i 2012, pel SPAL-DIBA ha posat al descobert la magnitud d’unes 
pintures gòtiques – de finals del segle XIII (1285-1290), quan l’església estava 
ocupada per les Deodates (entre 1275 i 1334, petita comunitat de dones 
donades a Deu) - i renaixentistes (primeries del segle XVI), ja intuïdes en 
anteriors etapes de la rehabilitació de l’edifici. El gruix d’aquestes pintures murals 
gòtiques es localitzen en el mur nord, mentre que en la paret del migdia, en el 
buit deixat per l’antiga porta romànica, hi ha localitzada les pintures de tipologia 
renaixentistes. 
 
Per a l’equip del SPAL-DIBA per “(...) les similituds quant a la composició, la 
disposició dels personatges, la indumentària dels soldats i dels cavallers, les 
decoracions dels vestits amb franges vermelles i blanques i estampats de flors, o 
l’arbre de copa rodona d’un dels registres, ens estaven anunciant que potser ens 
trobàvem davant una obra del taller del Mestre de les pintures al fresc de La 
Conquesta de Mallorca”. La cronologia, les característiques dels estils, la gamma 
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cromàtica i la tècnica pictòrica fan pensar que l’autor de la pintures de l’ermita de 
Sales, “(..) que el possible “Mestre de Viladecans” era el mateix que el de La 
Conquesta de Mallorca”, frescos que decoraven una sala del palau de Bernat de 
Caldes – segle XIII – conegut posteriorment com a palau Berenguer d’Aguilar, 
actualment Museu Picasso.  
 
D’aquesta manera, l’ermita romànica de Santa Maria de Sales s’ha convertir en 
una petita joia del gòtic català pel que fa a les pintures murals, complementades 
amb les pintures renaixentistes de la paret sud de l’ermita.  
 
Actualment, l’ermita de Sales, està inclosa dins dels elements arquitectònics que 
conformen el Museu de Viladecans (MUVA) – Ajuntament de Viladecans, i en la 
seva programació s’inclouen visites guiades a l’ermita, les seves pintures murals 
i el seu entorn arqueològic. 
 
Església de Santa Maria de Sales 
Avinguda de Can Batllori, 1. 
 
Titularitat de la parròquia de santa Maria de Sales – bisbat de sant Feliu de 
Llobregat. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
L’edifici de la parròquia de Santa Maria de Sales, obrà d’arquitectura religiosa 
avantguardista, es obra de l’arquitecte vienès Robert Kramreiter Klein, deixeble 
de Le Corbusier. Edificació de formigó constituïda per diversos cossos, amb buits 
irregulars tancats mitjançant vidrieres decorades i policromades que permeten 
l'il·luminació interior. En el conjunt de l'edificació hi ha un interessant domini de la 
línia corba, veient-se un intent de reproduir formes naturals. Presenta campanar 
exempt – el qual allotja quatre campanes, col·locades en la dècada de 1980 - en 
forma de pista de salt d’esquí. La resta de l'edifici es desenvolupa en formes 
curvilínies.  
 
La primera pedra, de l’edifici construït a Viladecans per la relació entre 
l’aparellador viladecanenc Rafael Paulo i l’arquitecte Kramreiter, es va posar el 9 
de setembre de 1962, però les obres no van començar fins a l’any 1965. 
Kramreiter no va poder veure acaba la seva obra perquè va morir a l’abril de 
1965, fent-se càrrec de la direcció de les obres del temple l’arquitecte municipal 
Pere Marieges Carbò. El 27 d’agost de 1967, s’inauguraria l’edifici de la 
parròquia de Santa Maria de Sales. 
 
L’edifici de la parròquia de Santa Maria de Sales, és un edifici religiós singular i 
excepcional, dins de l’arquitectura religiosa contemporània catalana. Un edifici 
semblant el podem trobar a la població de Lassnitzhohe, a tocar de Graz 
(Austria), obra del mateix Robert Kramreiter.  
 
Torre del Baró 
Carrer d’Àngel Guimerà, s/n. 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
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La Torre del Baró és una fortificació medieval majoritàriament aixecada al segle 
XIV (1350-1387), amb diversos antecedents des del segle X i reformes 
posteriors, totes ells amb forma d'edificis més o menys fortificats de planta 
quadrangular, que fou residència a Viladecans, al llarg dels segles XIII i fins al 
XVI, dels senyors de la vila, la família Burgès. Cal suposar que els antecedents 
corresponen a una fortificació de propietat comtal. Al segle XII s'hi basteix una 
edificació de més entitat, amb murs fets amb còdols de riu i arrebossats amb 
fang. Aquest edifici és reformat al segle XIII i substituït per l'actual al segle XIV.  
 
Al segle XVI (1562) la construcció és adquirida pels Fiveller que van tornar a fer 
reformes en l’immoble, adaptant el conjunt al concepte el conjunt al concepte de 
castell-palau de l'època. Posteriorment la casa passarà als els Torrelles, els 
Ivorra i els Copons, marquesos de la Manresana i Barons de Sant Vicenç dels 
Horts (segles XVII-XVIII). A finals del segle XIX saben que la torre es propietat 
de l’Enric Viala, baró d’Almenar. La Torre del Baró va passar a mans públiques 
l’any 1970 quan Josep Formosa la va vendre a l’ajuntament de Viladecans.  
 
Després de diverses reformes i restauració, realitzades majoritàriament pel 
servei de Patrimoni Arquitectònic Local de la Diputació de Barcelona, des de 
1995, la Torre de Baró és la seu de l’Àrea de Serveis Personals de l’Ajuntament 
de Viladecans. 
 
Torre-roja. 
Carrer de Pompeu Fabra, s/n. 
 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans. 
 
Element inclòs dins la relació d’Elements d’Interès Patrimonial aprovada pel Ple 
Municipal de 26 d’abril de 2007. 
 
La Torre-roja es un edifici medieval, ja documentat al segle XII, molt 
probablement com a torre d’Almafar, reformat i ampliat al llarg de les primeres 
dècades del segle XX.  
 
En origen torre de guaita i defensa, destaca per la torre de planta rectangular (7 
metres d'amplada màxima), de gran alçada (21 metres desenvolupats en quatre 
pisos, encara que sembla postís el superior, rematat per merlets i barbacana), a 
la que, al llarg dels anys, es van adossar altres edificacions, que generen un pati 
central porxat per arcs de mig punt, majoritàriament aixecats amb pedra vermella 
de l'Eramprunyà, de manera que la torre centra una construcció rectangular, amb 
pati al mig, molt reformada modernament.  
 
Seu d’una branca de la família Burgès, al llarg dels segles XIII-XVI, de la qual li 
prové un dels seus noms, el de Torre o Quadra Burgesa. Al llarg del segle XVI 
passaria als Agullana i després als Salaverdenya. Els Roca, els Càrcer i els 
Barrera, seran els seus propietaris al llarg del segle XVII. A mitjan segle XVIII, 
trobem que els propietaris són la família Alós, marquesos de Puerto Nuevo, que 
detentaran la propietat fins a principis del segle XX. L’any 1907, Baltasar Ferrer i 
Pujol, marquès de Puerto Nuevo ven la Torre-roja i totes les terres, de la seva 
jurisdicció, a Mercè Pratmarsó i Soler, dona de l’industrial tèxtil, Àngel Arañó i 
Arañó, qui la va fer reformar a mitjan dècada de 1920. La reforma, que li va 
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donar la fesomia amb la qual la coneixement actualment, es obra de l’arquitecte 
Francesc de Paula Nebot, i es va produir entre els anys 1922 i 1927. 
 
La Torre-roja, des de ben antuvi ha estat el cap i casal de la jurisdicció senyorial 
de la Quadra Burgesa fins a mitjan del segle XIX, en que s’incorpora 
administrativament al municipi de Viladecans. 
 
Actualment, una vegada restaurada, es la seu de l’Àrea de Planificació Territorial 
de l’Ajuntament de Viladecans. 
 
25. Atès que caldria incloure la torre de guaita de Can Modolell dins de la 
tipologia de castells, i per tant dins de l’àmbit de protecció dels bens culturals 
d’interès nacional, tal i com la tenen d’altres edificis semblants com són les torres 
de guaita de Castelldefels, tal i com es pot veure si es consulta la web de 
patrimoni arquitectònic de la Generalitat de Catalunya ( 
http://invarquit.cultura.gencat.cat/Cerca/Fitxa?index=0&consulta=MCUyKzA4MD
U2OSU=&codi=18128 Consulta feta el 16 de març de 2015). 
 
26. Atesa la singularitat i excepcionalitat de les pintures murals, gòtiques i 
renaixentistes, trobades a l’interior de l’ermita romànica de Santa Maria de Sales, 
així com el valor arquitectònic i històric de l’edifici, caldria instar al Govern de 
Catalunya per a que declari Bé Cultura d’Interès Nacional, l’edifici de l’ermita de 
Sales incloses les pintures gòtiques i renaixentistes que alberga en el seu 
interior. 
 
Així en funció de tot l’anteriorment exposat, ICV-EUiA fa la proposta de 
declaració de Bé Cultural d’Interès Local dels edificis i conjunts arquitectònics 
relacionats en el present informe i proposa – mitjançant acord del Ple municipal – 
l’adopció dels següents 
 
ACORDS.- 
 
PRIMER.- APROVAR inicialment la declaració de Bé Cultural d’Interès Local 
(BCIL) per als edificis i conjunts arquitectònics següents: 
 
� Ateneu d’Entitats Pablo Picasso 
Passatge de Sant Ramon, 2. 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 1) 
 
� Conjunt arquitectònic de Ca la Pilar 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part del càmping Toro Bravo, entre 
la riera de Sant Climent a l'oest, l'estany del Remolar al nord, el límit amb el 
municipi del Prat al est, i la platja del Remolar i el mar al sud. 
Titularitat pública: AENA SA 
(Fitxa núm. 2) 
 
� Cal Francès 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part de l’antic càmping “Filipines”, 
integrada en la pineda de Cal Francès. Així doncs, els seus límits són els de la 
pineda: a l'est la riera de Sant Climent, al sud la platja de “Cal Francès” i el mar, 
a l'oest diverses edificacions del càmping Filipines i el “Casal dels carrabiners”, i 
al nord el camí del Serral Llarg. 
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Titularitat pública: AENA SA 
(Fitxa núm. 3) 
 
� Can Calderon 
Carrer d’Andorra, 64. 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 4) 
 
� Can Ginestar 
Situada entre els carrers del Pi, del Roure, del Salze i l’avinguda de la Roureda.  
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 5) 
 
� Conjunt arquitectònic de Can Modolell – Casa de la Vila i jardins de 
Magdalena Modolell 
Can Modolell – Casa de la Vila, carrer de Jaume Abril, 2. 
Jardins de Magdalena Modolell delimitats per les façanes de l’edifici de Can 
Modolell, pel carrer de Jaume Abril, els carrers del Sol i d’Àngel Guimerà i per les 
façanes del darrera del carrer de la Farina i de ca n’Escuder, inclosa. 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 6) 
 
� Can Sellarès 
Avinguda de Gavà, 90. 
Titularitat pública: Mancomunitat dels ajuntaments de Gavà i Viladecans. 
 (Fitxa núm. 7) 
 
� Can Xic 
Parc de Can Xic, núm. 1; a la cruïlla entre els carrer de Jaume Abril amb l’avinguda 
de Josep Tarradellas i plaça de la Sardana. 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 8) 
 
� Casal dels Carrabiners 
Es localitza dintre dels terrenys que formaven part de l’antic càmping Filipines. 
Els seus límits són: a l'est la pineda de Cal Francès, al sud la platja de “La 
Pineda” i el mar, a l'oest les antigues instal·lacions esportives del càmping 
Filipines, i al nord La Pineda. 
Titularitat pública: AENA SA 
(Fitxa núm. 9) 
 
� Ermita de Santa Maria de Sales 
Pla de les Deodates, s/n 
Titularitat de la parròquia de sant Joan Baptista de Viladecans – bisbat de sant 
Feliu de Llobregat, amb conveni de col·laboració entre el bisbat de sant Feliu de 
Llobregat, la parròquia de sant Joan Baptista de Viladecans i l’ajuntament de 
Viladecans, per a la rehabilitació, cessió d’us i regulació de les activitats de 
l’ermita, signat el 4 d’abril de 2011, per un termini de 30 anys. 
(Fitxa núm. 10) 
 
� Església de Santa Maria de Sales 
Avinguda de Can Batllori, 1. 
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Titularitat de la parròquia de santa Maria de Sales – bisbat de sant Feliu de 
Llobregat 
(Fitxa núm. 11) 
 
� Torre del Baró 
Carrer d’Àngel Guimerà, s/n 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 12) 
 
� Torre-roja 
Carrer de Pompeu Fabra, s/n 
Titularitat pública: Ajuntament de Viladecans 
(Fitxa núm. 13) 
 
SEGON.- INSTAR al Govern de Catalunya a incloure la torre de guaita de Can 
Modolell, inclosa en la tipologia de castells, dins de l’àmbit de protecció dels béns 
culturals d’interès nacional (BCIN). 
 
TERCER.- INSTAR al Govern de Catalunya a declarar Bé Cultural d’Interès 
Nacional l’edifici romànic de Santa Maria de Sales així com les pintures gòtiques 
i renaixentistes que alberga en el seu interior.  
 
QUART.- EXPOSAR aquest acord durant el termini de vint dies al Tauler 
d’Anuncis –físic i electrònic- de l’Ajuntament de Viladecans. Aquest termini 
s’inicia l’endemà de la seva publicació al Butlletí Oficial de la Província. La 
publicació es realitza a l’efecte que qualsevol persona o institució interessada 
pugui formular les al·legacions que consideri convenients, en el benentès que si 
no es formulen reclamacions en el termini indicat, es considerarà aprovat 
definitivament. 
 
Resultat de la votació: Rebutjat per majoria absoluta – 11 vots a favor (PP, 
ICV-EUiA, CiU i PxC); 13 vots en contra (PSC-PM i regidora no adscrita); i 1 
abstenció (regidor no adscrit). 
 

Sergio García Pérez Sí PP 
José Padilla Roig Sí PP 
María José Diaz Algarín Sí PP 
Antonio Casalvazquez Jimenez Sí PP 
Silvia Cangueiro Márquez Sí PP 
Jose Luis Atienza Ferrero Sí ICV-EUiA 
Idoia Baixench Rodríguez Sí ICV-EUiA 
Encarna García Jiménez Sí ICV-EUiA 
Carles Lozano Ferrer Sí CiU 
Esther Lligadas Rivas Sí CiU 
Alberto Delgado Sanchez Sí PxC 
Carles Ruiz Novella No PSC-PM 
Maria Salmerón Chacón  No PSC-PM 
Joaquin Guerrero García No PSC-PM 
Jose Luis Nicolas Arocas No PSC-PM 
Gisela Navarro Fuster  No PSC-PM 
Pere Gutierrez Alemany No PSC-PM 
Josefa Miret Llauradó  No PSC-PM 
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Carmen Cruz Gimeno Berne No PSC-PM 
Maria Gato Fernando No PSC-PM 
Verónica Arasil Garcia No PSC-PM 
Gracia Sancho Ruiz No PSC-PM 
Anselmo Sanchez Ramirez No PSC-PM 
Carmen Tatjé Benejam No NA 
Adrià Muros Alcojor Abstenció NA 

 
Hi va haver el debat següent: 
 
La Sra. Garcia Jiménez (ICV-EUiA), indica que li hauria agradat sotmetre a 
aprovació del Ple el catàleg de patrimoni de Viladecans, però per diverses 
qüestions no ha pogut ser. Aquesta moció no és en cap cas patrimoni del grup 
que la presenta ni d’ella mateixa, sinó patrimoni de tots els regidors i regidores 
que se la facin seva, perquè la moció el que pretén és mostrar la voluntat com a 
institució, com a Ajuntament de Viladecans, d’avançar en aquesta legislatura en 
el camí marcat pel Pla director de patrimoni aprovat el 2008, on  es recollia la 
necessitat de declarar béns d’interès local els edificis que recull la moció, entre 
molts altres. Els regidors ja saben quins són aquests edificis, però el públic 
assistent no ho sap, per això els ho dirà: Ateneu d’Entitats Pablo Picasso; conjunt 
arquitectònic de Ca la Pilar; Cal Francès; Can Calderon; Can Ginestar; conjunt 
arquitectònic de Can Modolell-Casa de la Vila i jardins de Magdalena Modolell-; 
Can Sellarès; Can Xic; Casal dels Carrabiners; Ermita de Santa Maria de Sales; 
Església de Santa Maria de Sales; Torre del Baró; i Torre-roja. Respecte a la 
proposta, com a regidora de Patrimoni, està contenta en una cosa, i és que els 
diferents grups de regidors i regidores que formen aquest Ple comparteixen la 
preocupació per la conservació i el manteniment del patrimoni històric de la 
ciutat. Voldria, si els regidors i regidores ho permeten i ho aproven, plantejar dos 
canvis que no afecten  la declaració, però si els seus tràmits. Demanen modificar 
l’aprovació del text de la moció i convertir-la en una aprovació inicial. La raó és 
perquè l’aprovació inicial permet l’exposició pública, perquè qualsevol persona o 
institució, inclosos els propietaris, com l’església o AENA, puguin fer al·legacions 
si ho consideren convenient. S’ha passat el text on s’incorpora la paraula “inicial”  
a l’aprovació del punt primer i s’hi afegeix un nou punt amb l’exposició pública de 
20 dies després de la publicació al BOP. El redactat dels dos punts de la part 
dispositiva que es modifiquen quedaran de la forma següent: “Primer.- Aprovar 
inicialment la declaració de bé cultural d’interès local ...”. I afegir-hi un quart punt: 
“Exposar aquest acord durant el termini de vint dies al Tauler d’Anuncis –físic i 
electrònic- de l’Ajuntament de Viladecans. Aquest termini s’inicia l’endemà de la 
seva publicació al Butlletí Oficial de la Província. La publicació es realitza a 
l’efecte que qualsevol persona o institució interessada pugui formular les 
al·legacions que consideri convenients, amb  el benentès que si no es formulen 
reclamacions en el termini indicat, es considerarà aprovat definitivament.” Amb 
l’aprovació dels elements anomenats de la ciutat de Viladecans es fa  un pas 
molt important en  la protecció dels seus edificis més estimats. Per aquesta raó, 
demana el vot favorable. 
 
El Sr. Padilla Roig (PP), indica que la Sra. Garcia demana fer uns canvis a la 
moció inicial i canviar “aprovació” per “aprovació inicial” i ha comentat també que 
si no hi ha cap al·legació es considera aprovat definitivament, per tant, no 
tornaria a passar pel Ple. Pregunta si això és així. 
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La Sra. Lligadas Rivas (CiU), indica que des de CiU donen suport totalment a la 
moció, felicita per la feina feta i encoratja a seguir ampliant amb més immobles, 
perquè els que hi ha aquí descrits els sembla bé, però hi troben a faltar altres 
elements. S’ha de defensar  la història, la cultura i la singularitat de Viladecans, i 
era necessari un llistat de béns com aquest. 
 
El Sr. Delgado Sánchez (PxC), indica que li ha costat prendre la decisió de votar-
hi a favor o en contra, tot i que el que es vol transmetre amb la moció és bo,  
mantenir el patrimoni, part de cultura i d’identitat de Viladecans, la qual cosa els 
agrada, però, per altra banda, no entén per què s’ha esperat a l’últim Ple del 
mandat per presentar una moció com aquesta, ja que es podria haver treballat 
millor i no deixar-se altres elements que també s’hi  podrien incorporar. Si 
haguessin participat tots els grups en la seva elaboració s’hi  podria donar suport 
sense problemes i hauria  estat una moció més consensuada. De totes maneres, 
hi donarà el seu suport, però per a properes vegades  demana més consens per 
a aquest tipus de mocions, que tothom comparteix. 
 
El Sr. Muros Alcojor (regidor no adscrit), indica que ell no donarà suport a 
aquesta moció i no perquè no vulgui defensar  el patrimoni, al  contrari, però vol 
defensar-ne la totalitat  i no una part i, a més, una part amb urgència en un 
moment que no entén. Tampoc entén per què es presenta com a moció, quan la 
Sra. Garcia és la regidora de Patrimoni. No pot entendre com la regidora de 
Patrimoni presenta una moció perquè l’aprovi l’oposició. Li diu a la Sra. Garcia 
que s’ha equivocat de lloc. No s’entén que es faci això, o només s’entén des de 
la utilització del patrimoni amb finalitat política. La Sra. Garcia ho fa així per dir 
als seus electors que ella ha fet una bona feina, però que els dolents són els 
seus socis de govern. Espera que ara la Sra. Garcia li faci una contrarèplica i 
expliqui si ell està equivocat amb el que està dient i després continuarà la seva 
intervenció. 
 
La Sra. Salmerón Chacón (PSC-PM), manifesta que des del PSC estan d’acord 
amb les voluntats que s’expressen en aquesta moció, però pensen que el temps 
ha jugat una mala passada,  quant al procediment administratiu, per exemple, 
perquè el lògic hauria estat presentar un pla de protecció del patrimoni. A més a 
més, perquè l’Ajuntament té com a competència la urbanística i un pla de 
protecció del patrimoni és el que permet dissenyar exactament què és el que es 
vol protegir del patrimoni i com es vol fer. El fet de presentar-ho com a moció, 
que és una opció, ni bona ni dolenta, no estaria malament si no fos perquè el que 
introdueix és un element d’inseguretat jurídica, perquè s’han d’improvisar  
mecanismes per poder fer l’audiència pública i poder donar peu als privats que 
se sentin implicats dins d’aquesta necessitat de protecció perquè puguin dir-hi la 
seva. Aquesta és la segona presa que li falta al text per poder ser més madur. 
S’estan declarant béns d’interès local elements que són privats. Elements que 
són d’AENA i de l’església. Això no és un problema en si mateix si el que es vol 
és no buscar el compromís d’aquests privats per intentar que aquells béns i 
aquells edificis que es vol protegir no estiguin com estan ara, és a dir, si el que 
es vol és que l’edifici estigui tancat i omplint-se de pols, es pot fer així, però si, al  
contrari, el que es vol es rehabilitar aquests edificis, donar-los  un ús i, sobretot, 
que tinguin una difusió patrimonial, el que s’ha de buscar és el consens i el 
compromís amb els seus propietaris i, per tant, als que se’ls demanarà que 
adoptin alguna posició  activa davant de la rehabilitació d’aquells edificis. Tot i 
que consideren que s’ha fet un bon treball, és un treball incomplet. Incomplet en 
alguns casos molt notoris i que moltes vegades  s’ha esmentat en aquest Ple, 
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com per exemple, el cas de la xemeneia de la bòbila o el cas de tots els 
elements dels càmpings de la Ballena Alegre, que són elements d’un arquitecte 
reconegut i formen part de la història de l’arquitectura de postguerra que, a més 
a més, és una part poc explotada i poc coneguda en aquest país i que té 
realment pocs exemples i aquí hi ha un dels millors amb la figura del Sr. Mitjans, 
com el mercat municipal o conjunts arquitectònics com el Grup Sant Jordi o el 
Poblat Roca. Considera que amb més calma es podria haver donat un resultat 
que ara és bo, però que podria haver estat excel·lent. Demana a la regidora de 
Patrimoni que retiri la moció i l’emplaça a emprendre  una feina que considera 
que pot ser molt més completa i més madura. 
 
La Sra. Garcia Jiménez (ICV-EUiA), demana al Sr. Secretari que expliqui al Sr. 
Padilla si aquesta aprovació ha de tornar o no a passar pel Ple. 
 
El secretari, contesta que amb aquesta esmena d’informació pública, si no hi ha 
cap al·legació, s’entendria aprovat definitivament i no caldria que tornés  a passar 
pel Ple. 
 
La Sra. Garcia Jiménez (ICV-EUiA), vol donar les gràcies a tots els grups, donin 
suport o no a la moció, perquè entre tots s’ha fet feina i tots l’han escoltat i això 
ho vol agrair. Dóna la raó al que diu el Sr. Delgado sobre el fet que li hauria 
agradat que això fos més ampli i, si té ocasió, intentarà que això es discuteixi 
més, amb més temps i amb més gent. Al Sr. Muros li vol dir que si ICV-EUiA 
pensés igual que el PSC anirien en la mateixa llista. ICV-EUiA i PSC van en dues 
llistes diferents, perquè són dues opcions polítiques diferents. El Sr. Muros pot 
pensar que això és oportunisme polític, però ella pensa que a la proposta 
electoral i a l’acord electoral amb el PSC portaven fer el catàleg i, per uns motius 
o per uns altres, no s’ha pogut fer i, per això, fa aquestes declaracions, perquè 
quan ella fa el catàleg com a regidora de Patrimoni no està sola sinó amb altres 
regidories al davant que també tenen els seus ritmes de treball, que ho entén, 
però el que no accepta és que  li diguin que s’hauria  d’haver fet. Està clar que 
s’hauria d’haver fet, però ella fa  4 anys, des del primer dia del mandat, que ho 
demana . Hi ha altres prioritats i no tothom en té les mateixes, però el que no 
accepta és que quedi que no s’ha fet perquè nosaltres no hem fet la nostra feina. 
No s’ha fet pel que sigui i no vol entrar en discussió. Indica que li té molta estima 
a la Sra. Salmerón, però en aquesta qüestió no hi estan d’acord, no ho han 
enfocat de la mateixa manera. La Sra. Salmerón és Planificació i ella és 
Patrimoni. I ho entén perfectament, però no pot acceptar que es digui que el 
catàleg és el que s’havia d’haver fet, perquè des del primer dia del mandat estan 
intentant fer-lo. Ara, al final del mandat, considera que la ciutadania es mereix 
que si no el  poden entrar al punt, com a grup de govern li entreguin això. Primer 
es fa l’aprovació dels béns d’interès local, que n’hi ha 376, és a dir, que si es 
volen aprovar tots junts s’haurà d’esperar molt. Per això, han decidit posar-hi els 
edificis més singulars de la ciutat i amb això no hi ha d’haver problemes, perquè 
majoritàriament són municipals, excepte l’església, amb la qual  estan treballant. 
Ella va avisar  tots els grups que si els d’AENA hi posaven algun problema es 
retirava. Aquesta és l’única qüestió. Respecte als elements de la Ballena Alegre, 
Mitjans no és  al catàleg dels béns d’interès. Això ho va fer molt ben fet VIMED. 
Fan fer un catàleg de béns de la costa que  l’hi incloïen. A la relació de béns 
d’interès només hi ha un contorn en  què no hi ha coses posades amb nom i 
cognom i detall i, per poder portar una cosa com a bé d’interès s’ha de tenir 
documentada i no tenen la certesa que  sigui de Mitjans, tot i que es digui i, per 
això, no ho poden portar. Aquesta és l’explicació de per què no hi és. No tenen 
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documentació oficial. Per exemple: el treball tan ben fet que va fer VIMED no l’hi 
van acceptar perquè no en tenia la competència. Ella accepta que s’hi estigui en 
contra i que no es voti, però el que no accepta és que es digui que es treballa 
malament, que no ho han fet bé o que haurien d’haver presentat el catàleg. Vol 
recordar que la bòbila es pot conservar, però les Panes ja no es pot conservar. 
La seva obligació com a regidora de Patrimoni, i no és oportunisme polític, és 
intentar deixar tancat el que ella pensa que ha de fer i després la resta tenen tot 
el dret de�creure-s’ho  o no. Les coses s’han anat dilatant fins que ha arribat un 
moment en què no es podien  dilatar més, perquè el mandat s’acaba i, per 
aquest motiu, han presentat aquesta moció avui. 
 
El Sr. Padilla Roig (PP), indica que pel tema polític li agradaria molt abstenir-se, 
però el seu grup ha de ser conseqüent amb el que altres vegades han lluitat i han 
participat. Recorda que fa uns anys, en què hi  havia companys d’ERC, que es 
parlava de la remodelació de l’Ajuntament, i va ser molt dur per al PP poder 
mantenir les escales de la guarderia del jardí municipal. Al final, l’equip de govern 
va mantenir les escales, però canviades de lloc. Si ell té possibilitat que  aquest 
conjunt, que és l’Ajuntament, es mantingui com el van viure els seus 
avantpassats i com ha estat sempre, hi votaran a favor. 
 
La Sra. Lligadas Rivas (CiU), torna a dir que troben a faltar elements en aquest 
llistat, però consideren que aquesta moció s’ha d’aprovar, perquè és urgent la 
protecció d’aquests immobles. L’Ajuntament és propietari de bona part dels béns 
que hi ha en aquest llistat, per tant, pensen que ha de ser el primer a  manifestar 
el compromís de mantenir-los, però si el problema és la titularitat, proposa que 
s’aprovi només en els immobles que són titularitat de l’Ajuntament. 
 
El Sr. Delgado Sánchez (PxC), indica que és més una declaració d’intencions 
que l’efecte que tindrà. Com ha dit abans ell donarà suport a la moció. El fet 
d’ajornar-la no li sembla malament, perquè li hauria agradat que hi haguessin 
participat tots. Li hauria agradat que el soci de govern d’ICV-EUiA també hi  
donés el seu suport. 
 
El Sr. Muros Alcojor (regidor no adscrit), indica a la Sra. Garcia que la té en gran 
estima. La Sra. Garcia li ha donat la raó quan ha dit que és una moció 
electoralista, ja que ha tret a col·lació les llistes electorals (ICV-EUiA i PSC van 
en llistes diferents), i això ja ho sap, però van en llistes diferents ara que hi ha 
eleccions, perquè després van en un equip de govern compacte i conjunt, en el 
qual hi ha una sèrie d’obligacions. El que passa és que el PSC està dient que 
això ara no toca i en una posició de força qui perdrà serà ICV-EUiA. La proposta 
que està fent el PSC és molt intel·ligent, és d’alguna manera que ICV-EUiA surti 
bé d’aquesta moció. Si no s’accepta i es retira la moció i la Sra. Garcia es manté 
ferma com a regidora de Patrimoni que vol defensar això, té tot el dret de fer-ho, 
però a continuació, quan aquesta moció no s’aprovi, el que hauria de fer la Sra. 
Garcia seria dimitir, ja no queda gaire i encara té temps de dimitir i sortiria 
reforçada políticament d’aquesta posició. A més, passaria a ser una persona 
rareta com ell, si fa això. Explica que el terme “raret” ve de “rar + et”; “rar” vol dir: 
persona diferent que no segueix la pauta del  normal. Per tant, dimiteix un polític 
per una qüestió ètica. El “ito”/L’’”et” és un terme d’estima, d’afecte, que es fa a 
una persona. Indica que són els  dos “rarets” sempre que la Sra. Garcia dimiteixi 
després de la votació. 
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La Sra. Salmerón Chacón (PSC-PM), indica a la Sra. Garcia que ella també 
l’aprecia molt personalment, tot i que no tant com el Sr. Muros. Vol aclarir que 
ella no ha dit que el Departament de Patrimoni  hauria d’haver presentat el 
catàleg, ja que és plenament conscient  que no es feia exclusivament des del 
Departament de Patrimoni, és una feina conjunta. El que ella ha dit és que el 
lògic hauria estat presentar aquest Pla especial de protecció, hagués estat 
presentat o no per part del Departament de Patrimoni, sinó conjuntament com a 
govern. Això hauria estat el lògic. En cap cas vol traslladar la sensació que  hi ha 
algú que no ha fet la feina i uns altres que sí que l’han feta. Considera que els ha 
faltat temps. A ella li hauria encantat haver tingut disponibilitat econòmica per 
poder contractar un equip d’arquitectes que poguessin posar-se a fer això i 
redactar aquesta qüestió, però no ha estat possible. Al final, les coses surten 
com surten i quan surten i, al final, coses que pensem que haurien  de tenir una 
determinada prioritat, potser no la tenen perquè altres qüestions s’hi  posen a 
sobre i no està parlant ni de grans plans ni d’aprovar grans coses, per si algú es 
pensa que està parlant de Llevant o alguna cosa així. La persona que 
s’encarrega de fer aquesta qüestió és la persona que dóna el vistiplau de totes 
les llicències, que té una feina quotidiana de planificació i, per tant, té una 
càrrega de feina important. I amb això no es vol disculpar, és cert que la culpa és 
conjunta. Es reitera que el mecanisme és aquest, perquè és el que li garanteix 
cobertura per totes les bandes, que es pot fer tan  ample com  es vulgui i tan  
madur com  cal que sigui. 
 
La Sra. Garcia Jiménez (ICV-EUiA), no vol entrar en discussió, perquè no està 
disposada a això. Ella diu que en el temps que han parlat del catàleg mai s’ha dit 
d’encarregar-lo a cap lloc. Es va quedar de fer una comissió i mai s’ha parlat de 
donar-lo fora, sempre s’ha parlat de fer-lo des de l’Ajuntament, perquè els temps 
no estan per gastar. Accepta que l’Àrea de Planificació Territorial, pel que sigui, 
hagi prioritzat unes altres coses i no això. En tot cas, són  aquí i considera que 
no ha de retirar la moció, perquè si es perd aquesta moció no es ella la que perd, 
ja que les Panes no eren d’ella sinó d’un privat, i està a terra. La seva 
responsabilitat és portar-ho al Ple i fer el que pensa que ha de fer i la 
responsabilitat de cadascú  és quan aixeca la mà. Quan es vagi a les 
hemeroteques i passi qualsevol cosa ella vol estar tranquil·la i que no se li digui 
que és responsabilitat seva. I això no és “oportunisme polític” sinó “serietat 
política”. Ella considera que ha de fer una cosa i ho fa i sent molt que el Sr. 
Muros no ho comparteixi. Necessita deixar-ho tancat abans i comprèn que hi 
hagi gent que no ho vegi així, però els temps i les actes diran qui té la raó en 
aquesta moció. Respecte a les escales de la Torre Modolell, si s’aprova aquesta 
moció es mantindran. Dóna les gràcies a tothom. 
 
La Presidència, després de la votació, indica que agraeix molt la feina feta per la 
regidora de Patrimoni en aquest sentit, i que mai ho ha qüestionat. A més, tots 
comparteixen el contingut d’aquesta declaració i li pot assegurar que els béns de 
l’Ajuntament no patiran cap modificació, els que el  preocupen són els que no 
són de l’Ajuntament. El que ha passat aquí és que l’expedient no està complet  
per poder-o tramitar en Ple i la regidora ha considerat millor posar-lo  a nivell 
polític. Ell prefereix que l’expedient es porti com a tramitació administrativa, 
perquè dóna més seguretat a tots. Torna a agrair la feina feta, amb la culminació 
de l’obertura del Museu de Ca n’Amat i, per cert, no està inclòs a la declaració de 
béns culturals aquest edifici i, per tant, s’hauria de continuar treballant per 
incorporar-hi no només els béns municipals sinó arribar a aquells béns que no 
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tenen capacitat de protegir, perquè no són de l’Ajuntament, i fer-ho d’alguna 
manera que puguin ser protegits per l’Ajuntament. 
 
La Sra. Garcia Jiménez (ICV-EUiA), replica que ja ho és. 
  
 
11. PRECS I PREGUNTES.- 
 
No es va formular cap prec ni cap pregunta. 
 
    
I sense cap més assumpte a tractar, l’alcalde clou la sessió, de la qual, com a 
secretari del Ple municipal, estenc aquesta acta i en dono fe. 
 
 
 


